

60.008/H

Belföldi hírek

1977. szeptember 2. p é n t e k

bb 1. a szocialista országok kulturcentrumainak programja az októberi forradalom győzelmének tiszteletére

i da/pr-ju hgy

1977. szeptember 2.

irodalmi estekkel, kiállításokkal, veterántalálkozókkal készülnek a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának méltó megünneplésére a szocialista országok budapesti kulturcentrumai. október utolsó napján a fővárosi művelődési házban ünnepi megnyitóval veszi kezdetét az egyhetes eseménysorozat. közös fotodokumentációs kiállításon tárják a látogatók elé az októberi forradalom győzelmének hatását a szocializmust építő országok életére. a felsorakoztatott képek illusztrálják a 11. világháború után megindult dinamikus fejlődést, a szocializmus építésében elért sikereket. az évforduló alkalmából a kulturcentrumok barátsági heteket rendeznek szerte a fővárosban.

a bolgár kulturális és tájékoztatási központ a postás művelődési házzal közösen irodalmi estekkel, filmvetítésekkel, kiállítással, veterántalálkozókkal egybekötött barátsági héten ismerteti meg az érdeklődőkkel bulgária és a szovjetunió életének, fejlődésének közös állomásait.

/ folyt. köv./

bb 1. / a szocialista országok ... 1. folyt./-ju

a ii. kerületi ifjúsági házban a csehszlovák kulturális és tájékoztatói központ a szlovák tanácsköztársaság címmel dokumentumkiállítást nyit. előadássorozaton mutatják be a csehszlovák kommunista, ifjúsági és uttorómozgalom fejlődését az októberi forradalom győzelmétől kezdődően.

a hét irodalmi esttel és ünnepi koncerttel zárul.

a szovjet-lengyel együttműködést ábrázoló fotodokumentációs kiállítást nyit a fáklya klubban a lengyel kulturális és tájékoztatói központ. ugyancsak az évforduló tiszteletére festményeket, grafikákat felsorakoztató képzőművészeti tárlatot állítottak össze. a fáklya klubban a kiállításokon kívül filmvetítést, koncertet, irodalmi estet szervez a lengyel kultúra. előadást tartanak „a nagy októberi szocialista forradalom hatása lengyelország fejlődésére,„ címmel.

csepelt választotta egyhetes ünnepségsorozata színhelyül az ndk kulturális és tájékoztatói központ. az ndk és a vörös október című filmben a két ország évtizedekre visszanyúló kapcsolatát követhetik nyomon a nézők. a hazánkban dolgozó ndk-s ifjúságokkal baráti találkozóknál beszélgethetnek el a fiatalok. a programot ifjúsági vetélkedők, uttorótalálkozók, koncertek, veterántalálkozók teszik változatossá. /mti/

bb 2. fiatal művészek kamarabérlete

km/fe-ju pr hgy

1977. szeptember 2.

öt hangversenyből álló „fiatal művészek kamarabérlete,„ sorozatot hirdet az országos filharmónia. a bérleti programban október 29-án a zeneakadémia kistermében a magyar barokktrio nyitja a sort couperin, rameau, leclair, ravel, debussy és lajtha lászló műveinek bemutatásával.

/ folyt. köv./

- 2 -

9

bb 2. / fiatal művészek ... 1. folyt./-ju

az új budapest vonósnégyes mozart, bartók, ravel műveket szóltaltat meg november 5-i koncertjén. fábián mártá, benkő daniel és elek tihamér november 13-i hangversenyén külföldi és magyar szerzők művei szerepelnek, elhangzik egyebek közt bakfark lantfantáziája és felcsendül daniel speer, ibert, székely endre egy-egy alkotása. a filharmónia fuvósötös lux erika közreműködésével három bemutatót is tart. először hangzik el a december 3-ai koncerten kozma józsef, ligeti györgy és carter egy-egy szerzeménye, ezen kívül előadják sugár rezső és poulenc zeneműveit is. az éder-vonósnégyes, a jeunesses fuvósötös december 9-i koncertjével fejeződik be a fiatal művészek kamarabérlete sorozat. az esten francaix, ravel és debussy művekben gyönyörködhet a közönség. /mti/

-.-

bb 3. röpj páva földij: ikarusz autóbusz

1 ug-ju pr hgy

1977. szeptember 2.

már javában folynak a röpj páva népművészeti vetélkedő felvételei az ország különböző tájain és a televízió stúdióiban. lengyelfi miklós szerkesztőtől érdeklődött az mti munkatársa az előkészületekről.

az ideai népművészeti vetélkedőre 53 csapat nevezett be. csaknem 50 ezer ember vett részt az előkészületekben; az előselejtezőkön „repülő zsűri,„ járta végig azokat a településeket, ahonnan a nevezések érkeztek. a szemgyönyörködteően előadott, igényes produkciók láttán határoztunk: a tervezett 16 helyett 18 kap jogot a nyilvános bemutatkozásra, tehát elődöntős. így a televízió nézői az adások során közel nyolcezer népművész játékában és munkájában gyönyörködhet.

- mint a korábbi versenyeken, ezen is szavazással döntenek el a zsűritagok és a nézők, hogy melyik produkciót juttatják tovább, majd a döntőben kinek adják a különböző helyezéseket. a képernyők előtt ülők már az első adástól szavazhatnak. a hat tagú zsűri mellett szavazataik összesítve úgy számítanak, mint ha hetedikként ülnének a helyszínen. ezenkívül természetesen a nézők döntenek el, hogy melyik csapat érdemli meg a közönség díjat.

/ folyt. köv./

- 3 -

bb 3. / röpjélj páva ... 1. folyt./-ju

- egy nagydíjat, két első díjat és egy közönség díjat tervezünk kiadni. a nagydíj - egy ikarusz autóbusz - megvételében a kulturális minisztérium sietett segítségünkre. /mti/

..-

bb 4. novemberben: szovjet dráma dekádja - tíz éves a mikroszkóp színpad

1 km/fe-ju pr hgy

1977. szeptember 2.

- már megkezdődtek a „ki fog gólt löni? „ című kabaré próbái, amelyet némileg átdolgozva mutat be szeptember 13-án, 202. alkalommal, a mikroszkóp színpad társulata az évadnyitó előadáson - mondta komlós jános igazgató az mti-nek. - ugyan csak a napokban kezdődnek meg a „ hatvanadik szimfónia „ című összállítás próbái, amelyet a nagy októberi szocialista forradalom tiszteletére mutatnak be. a komlós jános szerkesztette műsor az elmúlt hatvan év különböző irodalmi alkotásaiból, történelmi, film és egyéb dokumentumaiból állt össze. ugyan csak a nagy októberi szocialista forradalom tiszteletére november 1 és 10 között rendezik meg a szovjet dráma dekádját, a mikroszkóp színpad repertoárján lévő szovjet darabokból. százszor adják elő vasziljev „ csendesek a hajnalok „ című drámáját, 80. előadásához érkezik csingiz ajtmatov „ a verseyenyló halála „ című kisregényéből készült adaptáció, s 25. alkalommal tűzik műsorra a fehér hajót.

október 13-án ünnepli a mikroszkóp színpad megalakulásának 10. évfordulóját. ebből az alkalomból „ ünnepi héten „ szeretnék a színpadon ismét vendégül látni azokat az egykori ugynevezett „ mai vendégeket „ akik egy évtizeddel ezelőtt a nagymező utcai színházban kezdték pályafutásukat, így: az omega együttest, a tolcsvay triót, hacky tamást, s a kabaréban tíz évvel ezelőtt „ debütált „ ipper pált, pálfy józsefet, a jubileumra meghívják sándor györgyöt is.

/ folyt. köv. /

- 4 -

bb 4. / novemberben : ... 1. folyt./-ju

az állandó próbák mellett a társulat eleget tesz szerződéses kötelezettségeinek is. az új évadban vendégszerepelnek majd székesfehérvárott, csepelen, dunaujvárosban, a bm klubban, s a mikroszkóp új szocialista szerződéses partnere a gyöngyösvisontai thorez bánya.

januárban új bemutatót terveznek: arisztofanész lovagok című ókabaréját viszik színre. ez egyúttal új utat nyitna a mikroszkóp színpad történetében egy új műfajhoz, a kabaré és a dráma mellett a szatíra is helyet kap a repertoárban.

ugyan csak jövőre tervezik a harmadik bemutatót: balassi bálint életéről, költészetéről és az ő koráról szeretnének - elsősorban a tanulóifjúságnak - drámai montázst szerkeszteni. /mti/

..-

bb 5. magyar kiállítók a kölni nemzetközi élelmiszeripari szakvásáron

1 sb/kné-ju hgy

1977. szeptember 2.

utnak indították az első kamiont a magyar kiállítók áruival kölnbe, európa legjelentősebb élelmiszeripari szakvásárára, az anuga,77 kiállításra. magyarországi hagyományos kiállító ezen a vásáron. a hungexpo szervezésében 225 négyzetméternyi területen vonultatja fel termékeit a terimpex, a monimpex, a hungarofrucht, az agrimpex, a magyar hűtőipar, s idén először a mavad. a kiállítás látogatói öt világrészből érkeznek, s elsősorban szakemberek, élelmiszer importőrök, akik a magyar kiállítási területen az idén különösen gazdag választékot találnak élelmiszeriparunk kínálatában. a magyar hűtőipar sokféle készlettel gazdagította ajánlatát, s a helyszínen kostolót is ad termékeiből. a terimpex-et képviselő niederreuther cég a kiállítási területen berendezkedett a közkedvelt magyar szalámi, kolbász és bor árusítására is.

/ folyt. köv. /

- 5 -

bb 5. / magyar kiállítók ... 1. folyt./-ju

az idén több egri bikavért vittek a vásárra, mert jelentősen növekedett az érdeklődés a borkülönlegesség iránt. a mavad is érdekes meglepetést tartogat, a helyszínen készített friss fűrjpecsenyével várja majd üzletfeleit. a hungarofrucht pedig ezúttal már nemcsak konzervekből, hanem friss zöldségből és gyümölcsből is gazdag választékot ajánl a vásáron. /mtl/

bb 6. előadások a Lenini komszomolról - a szovjet kulturcentrum szeptemberi programja

1 gy/fe-ju pr hgy 1977. szeptember 2.

„ a Lenini komszomol a szovjet ifjúság élcsapata, - ezzel a címmel indít filmvetítéssel egybekötött előadássorozatot szeptemberben a szovjet kultúra és tudomány háza. a fiataloknak szeptember 8-án „ a párt vezetésével a szocializmus felépítéséért a szovjetunióban, „ címmel rendeznek összejövetelt. az egész nép hőstette címmel láthatnak izgalmas dokumentumfilmet szeptember 15-án, majd a rákövetkező héten „ a komszomol mint a párt tevékeny segítője a népgazdaság helyreállításában és a szocialista társadalom fejlesztésében 1946-74 között, „ címmel tartanak előadást.

a szovjet kulturcentrum szeptemberi műsoraiban is fontos helyet kap a film. „ a nagy október és a szovjet köztársaságok filmművészete, „ címmel szeptember 8-án nyitják meg a hatvan év szovjet filmtermékének legjavát felvonultató sorozatot. a „ ne bánkódj! „ című játékfilm műsorra tűzését 15-án a „ senki sem akart meghalni, „ című játékfilm követi. a „ fenevad, „ című alkotás szeptember 22-én kerül filmvászonra.

f.e. dzerzsinszkij, a kommunista párt és a szovjet állam kímekedő egyénisége, a lengyel és az orosz forradalmi mozgalom kimagasló alakja születésének 100. évfordulójáról szeptember 6-án ünnepi estén emlékeznek meg. a műszaki-tudományos eredmények iránt érdeklődők napról napra érdekes filmösszeállítások között válogathatnak. a zord évszak, és küzdelem az anyagvesztesség ellen a kőolajszállításnál, címmel színes kisfilmeket tűznek műsorra szeptember 2-án a szovjet kőolaj- és gázipari dolgozók napján.

/ folyt. köv. /

bb 6. / előadások ... 1. folyt./-ju

orenburg vidékére, a kóst integrációban megvalósuló gáztávvezeték építkezésének helyszínére látogathatnak el a szeptember 4-i filmvetítés résztvevői. uszty-ilimszkkal, ahol 300 fős magyar ifjúság építőbrigád munkálkodik - s a szocialista országok együttműködésében megvalósuló faipari kombinát megvalósulásának folyamatával megismerkedhetnek a szeptember 7-1 látogatók. a szovjet faipari dolgozók napja alkalmából szeptember 18-án tudományos ismeretterjesztő filmet vetítenek az erdei ut címmel. a szocialista brigádok klubja 21-én tartja legközelebbi ülését: a vendégek a szovjet gépipar fejlődéséről, új technológiák alkalmazásáról szerezhetnek új ismereteket. /mtl/

bb 7. új madárszállók fejer megyében - benépesült a vizi tározók környéke

vid-ju kz -cz

1977. szeptember 2.

új madárszállók alakultak ki fejer megyében, ahol az elmúlt években három új vizi tározót építettek. a hatalmas vízfelületeket, a „ terített asztalt, „ jelentő tocsogókat hamar fedezték a vízimadarak, s lassan megváltoztatták vonulási irányukat a tározótavak környékét választják pihenőhelynek. az ornitológusok rendszeresen figyelik az új vizi létesítmények környékét, az ottani madármozgást, hogy adatokat gyűjtsenek a madarak szokásairól, vonulásai, táplálkozásai viszonyairól.

a fejer megyei vizi tározók környékén egyébként ezekben a napokban kezdődött meg a vízimadarak gyülekezése. több ezer cankó, lile-féle, partfutó kacska ütött tanyát a számukra ideális viszonyokat biztosító vizek partján. megjelentek az északi madárvendégek is: a havasi és az ezüst lile, a temnick partfutó, valamint a különböző récefélék. /mtl/

bb 8. új köntösben a nagykálói korányi emlékmúzeum

Vid-ju -cz

1977. szeptember 2.

a nagy orvosprofesszor születésének 150. évfordulója és az országos ünnepségsorozat nyitóeseményeként szeptember 16-án sorra kerülő emlékülés alkalmából felújítják korányi frigyos emlékmúzeumát, szülőhelyén nagykálóban. a megyei múzeumok igazgatóságának irányításával külsőleg is újjászülött létesítmény környékét a nagyközség lakói társadalmi munkával szépítik, hozzák rendbe.

ezzel egyidőben újabb emlékekkel frissítik fel a korányi múzeum dokumentum-kiállítását is. a nagy tüdőgyógyász dél-amerikában élő unokájának jóvoltából ugyanis személyes tárgyakkal és relikviákkal gazdagodott a nagykálói korányi gyűjtemény. többek között eddig ismeretlen családi okiratok és levelek kerültek a múzeum kollekciójába, melyet a szeptember 16-i ünnepegen már a nagyközönség is megtekinthet. /mti/

-.-

bb 9. vasas szakszervezeti napok - centenáriumi vetélkedők

i sz/kné-ju hgy

1977. szeptember 2.

a centenáriumi jegyében ebben a hónapban 74 kohászati, gépipari és villamosenergiaipari üzemben tartanak vasas szakszervezeti napokat, amelyeken az országos centenáriumi bizottság tagjai, állami és társadalmi szervek vezetői találkoznak a gyári kollektívák, szocialista brigádok képviselőivel. a szakszervezeti napokon szó lesz a 100 éves vasas mozgalomról, a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójáról, a jubileumi munkaverseny eddigi eredményeiről és a gazdasági építőmunka időszerű feladatairól. a dolgozók találkoznak majd a munkásmozgalom veteránjaival is.

/ folyt. köv./

- 8 -

bb 9. / vasas szakszervezeti ... 1. folyt./-ju

a centenáriumi év eseménysorozatát számos vetélkedő döntőjével zárják. az elmúlt hónapokban a kgm és a nim több mint 70 üzemében „küzdelmes évszázad” címmel brigádvetélkedőket szerveztek, amelyeken több tízezren vettek részt. szeptemberben tartják a középdöntőket, s novemberben a legjobb 10-15 brigád az országos döntőn méri össze tudását.

az őszi program szerint találkozókat tartanak a vasas színjátszók és irodalmi színpadok, valamint az amatőr filmesek. ezen kívül a vasas izzó szervezésében nemzetközi kosárlabda és vízilabda tornára kerül sor, szeptember 10-án pedig vasas spartakiádra, a vasas kupa tömegsportverseny országos döntőjére. /mti/

-.-

- 9 -

bb 10. fásítják a kiskörei vizlépcső üdülőterületét és öntözőrendszerét

vid/pg -cz

1977.szeptember 2.

a kiskörei vizlépcső 640 hektárra tervezett üdülőkörzetében, illetve a vizgazdálkodási létesítményhez kapcsolódó öntözőrendszerben nagyméretű fásítási akciót hajtanak végre. a hullámtérről korábban kitermelt, mintegy négyezer hektár erdőterület pótlására csak a szolnok megyei oldalon újból 1900 hektárt telepítenek. tiszafüred térségének előfásítását az ősszel tovább folytatják, körülbelül negyven-ötven hektárt telepítenek be a táj esztétikai képét szépítő és a környék levegőjét javító különféle fafajtákkal. az ifjúsági üdülés céljait szolgáló tiszafüredi magasparton - kisz védnökséggel - eddig negyven hektár terület került betelepítésre.

megkezdődött az erdőtelepítés a jászsági és a nagy-kunsági főcsatorna eddig megépült szakaszának mindkét oldalán. a talajvédelmi és esztétikai célokat egyaránt szolgáló erdősáv a csatorna mindkét partján ötven-ötven méter szélességű. lesz. a környék termelőszövetkezetének közreműködésével a nagy-kunsági főcsatorna négy-öt kilométer hosszú szakaszát már beültették, az ősszel pedig sor kerül a mesterséges folyó déli szakaszának a telepítésére. a mezőgazdasági üzemek, a vízügyi szervek és az erdőgazdaság az őszi hónapokban több millió csemetét, suhángot, cserjét ültet el./mti/

--

bb 11. komlószüret hevesen

vid/pg -cz

1977.szeptember 2.

a hevesi homokháton beérett a komló. a vidék legjelentősebb ültetvényein, a hevesi állami gazdaságban megkezdtek a betakarítást.

a hevesiek az idén már hetven hektáron telepítettek komlót, és nagyüzemi művelésre berendezett tábláikon most már iparszerűen termelnek. ez azt is jelenti, hogy megoldották a komló gépi szedését, szárítását, préselését és feldolgozását egyaránt. a begyűjtött komlót így helyben készítik elő, majd szárított állapotban folyamatosan küldik a bőcsi, illetve a kőbányai sörgyárba. közismert, hogy a sörgyártás nagyon fontos alapanyaga a komló, méginkább a megfelelő fajták megválasztása. a hevesiek nagy hozamu, élelmiszeripari feldolgozásra alkalmas, külföldön beszerzett fajtákat telepítettek nagyüzemi művelésre alkalmas táblákon.

/folyt. köv./
08.00/pg

-10-

g00g

bb 11. / komlószüret...folyt/pg

a szeszélyes időjárás időnként ugyan fenyegette az ültetvényeket, de végül is meguszták a károsodást. a tapasztalatok szerint ugyanis az idén jóval gazdagabb termést takaríthatnak be a hevesi homokhátról, mint az elmúlt évben. hektáronként 9-10 mázsa szárított termésre számítanak. hogy a termés értékét minél jobban megvédjék, a komlót gyorsított ütemben szedik a betakarító gépek éjjel-nappal dolgoznak./mti/

--

kbb 12. új technológiák vas megye korszerűsödő gazdaságában

vid/pg -cz

1977.szeptember 2.

új technológiákat vezetnek be vas megye korszerűsödő gazdaságában a hatékonyabb, jobb termékszerkezet kialakítás során. egyaránt jellemző ez a megye hagyományos könnyű- és élelmiszeriparára, valamint az utóbbi évek iparosítása során megerősödött és meghonosodott egyéb iparágakra. kedvező hatásuk máris érezhető a gazdálkodásban, amelyben évente 17.5 milliárd forint termelési értéket állítanak elő.

javult a hatékonyság, rövidült a javítási idő a szombat-helyi máv járműjavítóban az un. hálóterves javítási technológia bevezetésével. ennek az a lényege, hogy a javítási munkákban futószalagszerű rendszert alakítottak ki. a hatalmas javítandó darabokhoz - mozdonyokhoz, vagonokhoz, illetve azok többmázsás fődarabjaihoz - előre elkészítik a szükséges szerszámokat, pótalkatrészeket, anyagokat. így gördülékenyen folyik a munka, a hibák elhárítása.

a sabaria cipőgyárban az emberi bioritmushoz igazodó, nem monoton, az egyéni képességeket jól kamatoztató szalagtechnológiát honosítottak meg. kedvező hatása a minőségi munkában s a keresetekben érezhető. sokszoros termelésnövekedéssel jár a másik nagy vas megyei könnyűipari üzemben, a lakástextil vállalatnál a ragadókaros szövőgépek munkabájlítása. a styl ruházati vállalatnál szintén eredményes a technológiai fejlesztés és módosítás.

/folyt. köv./
08.10-/pg

-11-

g00g

bb 12. / új technológiák....folyt/pg

az egyik legszámottevőbb technológiai váltás a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinátban zajlik. e nagy gazdálkodó egységbe megtermelik az alapanyagot, a fát, s különböző forgácslapként adják piacra mint butoralapanyagot, sőt újabban építőanyagot. nemsokára megkezdik a cementkötésű forgácslap gyártását, amely új lehetőségeket teremt a felhasználásra. a fagazdaságban is új technológiák gyorsítják a fejlődést.

az iparszerkezet kedvező változását a gépipar ütemes fejlődése jelzi. ma már minden negyedik ipari alkalmazott ebben az ágazatban dolgozik. főleg a rába magyar vagon- és gépgyár szombathelyi megtelepedése hoz e téren is korszerű technológiákat, hiszen az épülő gyárban - amely a hazai mezőgazdasági munkagépgyártás központja lesz - világ-színvonalon álló ekéket, tárcsákat és más munkagépeket állítanak elő.

az építőipar ugyancsak lépést tart a nagyarányú technológiai megújulással. ennek eredményeként termelése évente hét százalékkal emelkedik./mti/

--

--

bb 13. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

mm/pg -cz

1977.szeptember 2.

hogyan a pünkösdfürdői és a lőrinci strandfürdők szeptember 4-én, vasárnap tartanak utoljára nyitva. a római, csepeli, csillaghegyi, szabadság, palatinus strandok, valamint a lukács és rudas uszodák továbbra is a közönség rendelkezésére állnak./mti/

--

bb 14. a fővárosi földhivatal

mm/pg -cz

1977.szeptember 2.

a fővárosi földhivatal értesíti ügyfeleit, hogy a fővárosi kerületek földhivatala ingatlannyilvántartási osztályának i., ii., iii., vi., vii., viii., ix., xii., xiv. kerületi telekkönyvi részlege /v. kerület markó utca 25./ és a iv., xv., kerületi telekkönyvi részlege /iv. kerület tavasz utca 21./ a vi. kerület benzur utca 34-es szám alatti irodahelyiségbe költözik. a költözés ideje alatt a markó utcai részlegnél szeptember 5-17-e között, a tavasz utcai részlegnél szeptember 22-29-e között az ügyfélfogadás szünetel./mti/

--

-12-

1 XI.

09.30/pg

1000g

bb 15. huszonöt éves az országos meteorológiai szolgálat marczell györgy obszervatóriuma

t/kg/s/pg -cz

1977.szeptember 2.

a meteorológiai tudományos kutatásokban, a légköri viszonyok tanulmányozásában vesz részt az országos meteorológiai szolgálat marczell györgy obszervatóriuma, amely most ünnepli alapításának 25. évfordulóját. az obszervatórium három nagy tudományos munkában vesz részt; a kozmikus meteorológia, az időjárás és az agrárgazdaság összefüggését vizsgáló, valamint a környezetvédelmet szolgáló kutatómunkában.

a tudományos eredményeket a gyakorlatban is széles körben alkalmazzák, több ágazatban segíti a mindennapos munkát. közéjük tartozik az obszervatórium rádiószondázása. naponta az intézet munkatársai négy ballont engednek fel 30 kilométer magasságba, innen kapják az információt a légkör hőmérsékletéről, a széljárásról és a nyomásról - az adatokat a meteorológiai előrejelzéshez és a repülési viszonyok meghatározásához használják fel. az agrármeteorológia a mezőgazdasági termelés gazdaságosságát mozdítja elő, jelenleg már mind több üzem használja fel az öntözési terv összeállításához, a műtrágyaadagoláshoz és több más művelethez a meteorológiai speciális előrejelzéseket. szó van arról is, hogy a konzervgyárak a jövőben a technológiai kialakításához az időjárás előrejelzésen alapuló zöltség-gyümölcs, szárazanyagtartalom meghatározásával készülnek fel.

a környezetvédelmi kutatásokban a légkör szennyeződésének vizsgálatát végzi az obszervatórium. egyik kutatási témában azt tanulmányozták, hogy a balaton vizébe jutó szennyeződések közül mennyi kerül a levegőből a vízbe. bebizonyosodott, hogy viz ugynevezett eutróficációs folyamatának felgyorsulásához a levegőn át jut be a szennyező anyagok közül a nitrogén 40%, a foszfor pedig 20 százaléka. most az a feladat, hogy ezt a szennyezőforrást kikapcsolják, erre folynak majd vizsgálatok./mti/

--

bb 17. Lottó nyerőszámok

gk/pg -cz

1977.szeptember 2.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a kincsesbányán megtartott 35. heti Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

14, 18, 68, 76, 78.

/mti

--

- 13 -

1110g

bb 16. rendőrségi hírek

mm/pg -cz

1977.szeptember 2.

szabó jános 63 éves budapesti lakos kerékpáron haladva a xviii. kerület vörösfény utca és halomi utca kereszteződésénél összeütközött egy tehergépkocsival. az idős ember kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálatot indított.

a 64 éves erdélyi mihályné nyugdíjas, a xv. kerületi frankovits mihály utca 47. szám alatti lakásában befőzés közben rosszul lett: a gáztűzhelyen hagyott paradicsom elszenesedett, s az így keletkezett füsttől halálos mérgezést szenvedett./mti/

-. -

bb 18. „paprika-szemle”, a szegedi tájkörzetben - ültetés helyett vetés, jól vizsgázott az új technológia

vid/pg -cz

1977.szeptember 2.

a szegedi fűszernövény tájkörzetében „paprika-szemlét”, tartottak pénteken. több mint száz szakember járta be azokat az ősi termőhelyeket, ahol a régi kiskertészeti művelési mód-szereket felváltotta az iparszerű technológia. csongrád megye „piros aranya”, csaknem ötezer hektárt foglal el és több mint háromezer hektáron van termelési rendszerben, amelynek gesztorgazdasága a szegedi új élet tsz.

a hagyományos tájkörzetben a terület csaknem felén az ültetést vetéssel váltották fel. ennek előnye, hogy nem kell palántát nevelni és a növényeket kiültetni, amely nagyon sok kézierőt köt le. nincs már annyi munkáskéz a gazdaságokban, hogy idejében ki tudják tűzdelni a mintegy nyolcszáz millió palántát. ezért egyre több gazdaságban magról vetik mindjárt a termő helyre a fűszernövényt. az új technológiának ez a része kitűnően bevált: a magról vetett paprika több mint nyolcvan mázsás hektáronkinti rekordtermést ígérnek.

új fajtákat honosítottak meg. közülük a legjobban bevált a „szegedi 20-as”, az ígéretes hibrid legfőbb előnye, hogy csipősségmentes, mégis olyan magas festéktartalmu és színező képességű, hogy megelőzi a világpiaci versenyben a spanyol és egyéb más külföldi paprikákat. csövei csaknem egyszerre érnek, pirosodnak és így gépi szedésre is alkalmas.

/folyt. köv./
10.50/pg

-14-

H¹⁵g

bb 18. / „paprika-szemle”,.....folyt/pg

nem elegendő csupán nagy termést elérni és felszedni. nagyon fontos a paprika szedés utáni tárolása, utóérlelése. a fonalra fűzés már egy évtizede „kiment a divatból”, a ládáknak való utóérlelés egyre kevesebb helyen oldható meg, mert nincs aki rakosgassa a ládákat. ezért a nagyobb gazdaságok utóérlelő, szárító üzemeket építettek, ahová ömlesztve viszik a járművek a földekről a termést. a tapasztalatcsere résztvevői megtekintették a szegedi új élet és a röszei kossuth tsz termálvizzel fűtött szárító kisüzemét. ezekben rövid idő alatt elpárologtatják a paprika nedvesség tartalmát és így örlésre tökéletesen előkészített száraz termést adnak át az iparnak. az ilyen áruért magasabb összeget kapnak és azért is jól járnak, mert fuvarköltséget takarítanak meg: a nyers paprika súlya a házilagos szárítással a hatodára csökken.

a paprika szemlén résztvevett szakemberek egyöntetű véleménye, hogy a régi hagyományos kiskertészeti módszerek: a kézi furóval való ültetés, a kézi locsolás, a piros csövek fonalra való felfűzése tökéletesen helyettesíthető a nagyüzemi mód-szerekkel, amelyek ma már egyre inkább elterjednek a háztáji földeken is./mti/

-. -

bb 19. tovább növekszik a motorizáció - utügyi konferencia zalaegerszegen

vid/pg -cz

1977.szeptember 2.

csütörtökön és pénteken országos utügyi konferenciát tartottak zalaegerszegen a kpm közuti főosztályához tartozó közuti igazgatóságok, közuti építő vállalatok és tervezők, közel 300 utügyi szakember részvételével. a tapasztalatcserevel, szakmai kirándulással összekapcsolt konferencián két kérdéssel foglalkoztak behatóan: gazdaságossági törekvések az utpályaszervezetek felépítésében, valamint a közuti forgalomtechnikai tevékenységgel.

cseri istván, a kpm közuti főosztályvezetője a hosszútávú közlekedéspolitikai koncepció kidolgozásának fontosságát hangsúlyozva elmondta, még az ezredforduló előtt három-négyszerese lesz a motorizáció a jelenleginél. ezen belül a nehézgépjármű forgalom megkétszereződik. ezért jó előre fel kell készülni megfelelő utak építésére, s nem csupán autópályákat kell építeni. mind sürgetőbb a városi átkelő szakaszok korszerűsítése, a csomópontok szintbeli keresztezéseinek kiépítése.
/folyt. köv./
11.15/pg

-15-

H¹⁵g

bb 19. / tovább növekszik...folyt/pg

a gazdaságos utépitési törekvésekről dr. nemesdy ervin, a budapesti műszaki egyetem tanszékvezető professzora tartott előadást. kiemelte: nem az a gazdaságos utburkolat, amely különleges módon épül, hanem amelynek az élettartama a valóságban is megfelel a tervezettnek. az a jó, gazdaságos aszfalt, amelyik tartós, hosszú élettartamu, nem deformálódik és nem bomlik. ennek feltétele, pedig a viszonylag sok és keményebb bitument befogadó ásványi váz. az erősítő és kiegyenlítő rétegek építésében hazai újdonság a granulált kohósalak, amelynek alkalmazását éppen gazdaságossága indokolja. ezt az olcsó utépitő anyagot eddig nem használtuk fel.

a konferencia pénteki napján a közúti forgalomtechnikai tevékenységről, a forgalom szabályozásáról tanácskoztak a szakemberek, amely napirendre tüzését azért tartották indokoltnak, mert közútjainkon máris sok és egyre több gépjármű közlekedik./mti/

-. -

kbb 20. kgst-tanácskozás sopronban a faanyagok komplex hasznosításáról

vid/pg -cz

1977.szeptember 2.

a faanyagok komplex hasznosítására alakult kgst munkabizottság xi. ülészakát az idén sopronban tartották. az ülészakot először rendezték meg magyarországon. a rendezvény szervezője a faipari kutató intézet, házigazdája pedig a soproni erdészeti és faipari egyetem volt.

a pénteken befejeződött ötnapos ülészakon gépesítési technológiai kérdéseket vitattak meg. a nyersanyag és energai-igényes időszakban a fa szerepe egyre növekszik. a kgst-országokban sokmillió hektáros erdőségek vannak. e nagyértékű természeti kincs közös hasznosítása közös érdeke valamennyi tag-országnak. az erdőterületek hazánkban is jelentősen növekedtek az elmúlt évtizedekben. a második világháború végén az ország területének csupán a 12 százaléka volt erdő, most pedig magyarország területének 18 százalékát borítja erdő.

/folyt. köv./

11.25/pg

-16-

11.05 g

bb 20. / kgst-tanácskozás...folyt/pg

a fa egyre inkább fontos ipari nyersanyag. felhasználható az építő-, a papíriparban. a faanyag ipari félkész termékeknek egyre keresettebbek. például a cementkötésű forgácslapot kitűnően lehet hasznosítani a könnyűszerkezetes építkezésben. a soproni munkabizottsági ülésen a kgst tagországok képviselői behatóan megvizsgálták a papírfatermelés technológiájának javítását is. a felhasználást a szombathelyi nyugat-magyarországi faipari kombinátban, a tudományos kutatómunkát pedig a soproni erdészeti és faipari egyetem laboratóriumában tanulmányozták./mti/

-. -

bb 21. elutazott budapestről vientiane főpolgármestere

s/pg -cz

1977.szeptember 2.

phao phimpachan, vientiane főpolgármestere által vezetett küldöttség péntek délelőtt elutazott budapestről. a vendégeket szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke és a tanács több más vezetője bucsúztatta a ferihegyi repülőtéren. a laoszi népi demokratikus köztársaság fővárosának küldöttsége a magyar főváros fejlesztési eredményeivel, terveivel, a kézműipar, a kereskedelem, a mezőgazdaság tevékenységével, valamint budapest nevezetességeivel ismerkedett az elmúlt napokban./mti/

-. -

abb 22. elkészült a dunaujvárosi papírgyár biológiai szennyvíztisztítója

vid/pg -cz

1977.szeptember 2.

a dunaujvárosi hullámpapírgyár utolsó technológiai egysége, a biológiai szennyvíztisztító is megkezdte a próbaüzemét. a 180 millió forintos költséggel épült, „óriás-szűrő”, naponta 65 ezer köbméter szennyvizet tisztít meg. a francia licenc alapján működő víztisztító a mechanikus tisztítás és ülepités fázisain kívül baktériumok segítségével köti le a káros szerves anyagok és vegyszerek 90 százalékát. az ülepitő és keverőmedencék sorából álló rendszert automatikus szabályozóközpont irányítja. az új biológiai szennyvíztisztító a lebegő rostanyagok 96 százalékát is kiszűri, s naponta 100 tonna - műtrágyaként is hasznosítható - iszaphulladék marad vissza. a pénteken üzembehelyezett korszerű dunaujvárosi szennyvíztisztítóval megszűnik a legveszélyesebb dunaujvárosi duna-szennyezés./mti/

-. -
-17-

11.45/pg

12.05 g

bb 23. pécsi bőrvégyszem nemzetközi elismerése - stiasny aranyéremmel tüntették ki dr. tóth gézát

vid/pg -cz

1977.szeptember 2.

a német bőrvégyszemek és bőritechnikusok egyesülete stiasny aranyéremmel tüntette ki dr. tóth gézát, a pécsi bőrgyár vegyészmechnökét, a szakma egyetlen nemzetközi kitüntetését a bőripari vegyészemek egyesületének nemzetközi szövetsége /iultcs/ szombaton, hamburgban zajló kongresszusán adják át a pécsi szakembernek.

az aranyérmet 1957-ben alapították a bőriparban elért kiváló teljesítmények jutalmazására. az érem névadója a darmstadti kutatóintézet igazgatója, híres bőrvégyszem volt, aki egyebek között feltalálta a műcserszőanyagot, fontos alapkutatásokat végzett, maga, valamint több szerzőtársával számos értékes szakkönyvet írt. a róla elnevezett kitüntetést még életében ő kapta meg elsőnek.

dr. tóth géza kilencedik a kitüntetettek sorában és első magyar szakember, aki ilyet kapott, elismerve több évtizedes elméleti és gyakorlati tevékenységét. kimagasló munkát végzett a műcserszőanyagok alkalmazásában, gyártásközi ellenőrzési, valamint laboratóriumi módszerek kidolgozásában. kétszázötven szakcikket publikált eddig és számos nemzetközi kongresszuson szerepelt előadóként. tul a nyugdíjkoron, jelenleg is a pécsi bőrgyárban gyártmányfejlesztéssel foglalkozik./mti/

-.-

bb 24. kiskertek termékiállítására kecskeméten

vid/pg -cz

1977.szeptember 2.

kecskeméten, a szakszervezetek megyei tanácsának művelődési központjában, pénteken bács-kiskun megye kiskertgazdaságainak termékeiből nyílt kiállítás. a különböző szakcsoportok és kertbarátok rendezésében 40 féle, főleg zöldség- és gyümölcs, termék szerepel a háromnapos bemutatón. a tapasztalatcserével egybekötött szemlén a kiskertek munkaeszközeit is kiállították./mti/

-.-
-18-

11.55/pg

1200g

bb.25. vetik a repcét - ujratermelésre készítik a talajokat bács-kiskunban

vid/p -cz

1977. szeptember 2.

a kapásnövények betakarításával megkezdődtek az őszi mezőgazdasági munkák bács-kiskunban. a szántóföldeken szedik a burgonyát, s hozzáálltak a napraforgó csépléséhez, s háromszáz kombájnt foglalkoztatnak a mezőgazdasági üzemek a még talpon álló silókukorica betakarításánál. ezzel egyidőben készül a kenyérnekvaló magágya és az őszi mélyszántás. a talajtérképeknek megfelelően adagolják a szerves- és műtrágyát, pótolva ezzel a földek tápanyagkészletét az ujratermeléshez. 1500 traktor dolgozik a mintegy százezer hektárnyi őszi vetésterület előkészítésén, megmunkálásán. sokhelyütt megkezdtek az őszi repce és a homokvödörös vetését, s előreláthatóan szeptember második felében fognak hozzá a buza földbeszórásához./mti/

-.-

bb.26. tizennégy és félezer méter kutatófurás tervén felül

vid/p -cz

1977. szeptember 2.

a bányásznapot köszöntő nagyalföldi kutató és feltáró üzem olajbányászai, a csepeliek felhívására indított széles körű szocialista munkaversenyben kimagaslóan szép teljesítményt értek el. az egész évre előirányzott, több mint 250 ezer méter kutató és feltáró furás időarányos részét szeptember 2-ig 14.5 ezer méterrel túlteljesítették. a nagyalföld különböző pontjain, elsősorban a dél-alföldön és a körös-berettyó térségében 181.500 métert hatoltak le a földrétegekbe. az üzem történetének eddigi legjobb teljesítményét a furóberendezések és a dolgozók számának növelése nélkül, kizárólag a termelékenység emelésével érték el. erre ösztönözte az olajbányászokat a julius elsejével bevezetett teljesítményberezés is, amely a termelés magasabb szintű szervezését a dh munkarendszer hatékonyabb alkalmazását vonta maga után. az olaj és földgázkészletek feltárása szempontjából igen fontos művelet, a rétegvizsgálatok számát is jelentősen megemelték, ezideig 330 vizsgálatot végeztek el, ötvennégytel többet az esedékesnél.

az olajkutató bányászok kiváló helytállása jelentősen javítja a népgazdaság energiamérlegét. várhatóan az egy méterre tervezett 35 tonna helyett negyven tonna szénhidrogénvagyont tárnak fel. ezzel tulszárnyalják a tavalyi jó teljesítményt is, amikor 20 milliárd forint értékű szénhidrogénvagyont tártak fel a népgazdaságnak./mti/

-19-

12.00/p /101300

bb.27. a szénbányászat dolgozói a jubileumi munkaverseny sikerével köszöntik a bányásznapot - kétszázötvenezer tonna szén terven felül

vid/p -cz

1977. szeptember 2.

a hazai szénbányászat dolgozói a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére indult munkaversenyben többek között arra vállalkoztak, hogy az év végéig 290.000 tonna szenet küldenek terven felül felszínre. méltóbban nem is köszönthették a bányásznapot mint azzal, hogy vállalatukból a nyolc hónap alatt 250.000 tonnát teljesítettek. így összesen 16,8 millió tonnát fejtettek le.

a túlteljesítés rendkívül jelentős, mert a szénbányászat azok közé az iparágak közé tartozik, ahol a termelés mennyiségének a növelése is nagyon fontos. az igények ugyanis jóval nagyobbak, mint amennyit az v. ötéves terv eredetileg előírt. emellett csak a többlettel lehet pótolni azt a hőmennyiséget, amely a kimerülőben lévő bányák peremvidékein lefejtett gyengébb kalóriaértékű szenek miatt elveszik.

a versenynek nagy lendületet adott, hogy a dolgozók több mint a fele, 44,5 ezren vesznek részt a szocialista brigádmozgalomban. a 2700 brigád közül sok küzd a magyar szénbányászati tröszt különböző kategóriákban meghirdetett kiváló brigád pályázatának a megnyeréséért. az eredményekhez hozzájárult az is, hogy a bányászok - akár csak az elmúlt három évtized alatt bármikor, ha a helyzet úgy kívánta - szívesen feláldozták pihenőnapjaikat. az első negyedévben például egyetlen szabad szombatot sem tartottak.

a túlteljesítésből legnagyobb arányban a thorez külféjtés dolgozói vették ki részüket. az európai színvonalnak megfelelően gépesített üzemben nagy meddőterületet takarítottak le, és kiválóan szervezték meg a munkát. így a gagarin hőerőmű igényeinek megfelelően, bármilyen mértékben tudták és tudják a jövőben is növelni a termelést.

a nyolc mélyművelésű bányavállalat közül a mecsekiek kerültek az első helyre. jól tudják hasznosítani azokat az előnyöket, amelyek a bányavidék nagy rekonstrukciójából adódnak. arra készülnek ugyanis, hogy a vi. ötéves tervben jóval nagyobb mennyiségű kocszolható szenet adjanak a dunai vasműnek. ez természetesen sok beruházási feladatot jelent, de a verseny lendületét is kihasználják.

/folyt. köv./
12.10/p

101300

-20-

bb.27./a szénbányászat.....folyt/p

jól példázza ezt a vasasi üzem, amely a vállalat túlteljesítésének egyharmadát adta. a több mint százéves bánya „fiatalítása”, során ez év elejére újjáépítették a keleti aknát, és bevezették a nagycsillás anyagmozgatást. a dolgozók népes kocsikkal közlik meg munkahelyüket, mentesülnek a műszak előtti, és utáni fáradságos gyaloglástól. a kedvezőbb feltételek mellett megvalósították a mecseki szénmedencében eddig ismeretlen „egy üzem - egy fejtés”, programot is. egyetlen nagy koncentrációból termelik év eleje óta a szenet.

a bányászat jövőjét jól tükrözik az orosz lányi szénbányák vállalat eredményei is. itt amellelt, hogy már az egész éves mennyiségi felajánlást teljesítették, kimagasló sikereket értek el az épülő márkushegyi bánya feltárásánál is. a szovjet géppel dolgozó vincze istván vezette vágathajtó brigád és leisz józsef dorogi betonozóbrigádja országos rekordot ért el. augusztusban 105 métert haladtak előre és a bányásznapi esedékes terüket 30 százalékkal túlteljesítették.

nemcsak az orosz lányon dolgozó dorogi brigád, hanem maguk a dorogiak is kiváló eredményeket mondhatnak magukénak a jubileumi munkaversenyben. a mélyművelésű bányák közül a harmadik helyet foglalják el. itt különösen kitűntek az ebszönybányaiak. a napi 700 tonna kapacitású aknaüzem kollektívája az év eleje óta annyi szenet küldött terven felül felszínre, hogy már túlteljesítette vállalatát. a többlettermelést a termelékenység növelésével érték el: a jubileumi verseny során 2,4 százalékkal teljesítették túl ezt a fontos mutatót.

nagyon jó eredményeket mondhat magáénak a közép-dunántúli szénbányák vállalat kollektívája is. itt a brigádok versenyéből különösen kiemelkedik az ármin-aknai bertalan lajos vezette november 7. szocialista brigád. náluk az idén már 11,78 tonna szén jutott műszakonként minden dolgozóra. ez az egyedi biztosítású gépi jövesztésű frontfejtések között országos rekordnak számít, és hozzájárult ahhoz, hogy ez a brigád is túlteljesítette egész éves vállalatát.

sokat fejlődött az utóbbi hetekben a borsodi szénbányák munkája is. amennyiben az év hátralévő részében követik az edelényiek és lyukóiak példáját, az év végéig még megelőzhetik a legjobbakat. /mtl/

12.20/p

101300

.-.

-21-

bb.23. akadémiai kertészeti nap veszprémben

vid/p -cz

1977. szeptember 2.

a történelmi borvidékek szőlőtermesztésének további javítására az egész balatonfelvidékre kiterjedő szőlő és bortermelelési rendszer kialakítása vált szükségessé, - jelentették be pénteken veszprémben, a magyar tudományos akadémia, az mszmp veszprém megyei bizottsága és veszprém megye tanácsa által rendezett akadémiai kertészeti nap plenáris ülésén.

a tanácskozáson résztvevő mintegy 200 szőlész, kertész, disznóvénytermesztőt, kutatót és gyakorlati szakembert dr. radnóti istván, a veszprém megyei tanács elnöke köszöntötte. kozma pál akadémikus, a mta kertészeti bizottságának elnöke bevezetőjében elmondotta, hogy a tudományos eredmények gyakorlati alkalmazásáról, valamint a köztermesztés egy-egy tájegységi fejlettségéről a magyar tudományos akadémia szervezésében immár hagyományosan évenként egy-egy megye kertészeti ágazatának helyzetét és gondjait vizsgálják közösen a gyakorlat szakembereivel.

a plenáris ülésen kaizer géza kandidátus, a balatonfüredi szőlészeti és kertészeti szakközépiskola igazgatója ismertette előadásában veszprém megye kertészeti termesztésének problémáit. elmondotta, hogy - bár veszprém megye inkább az ipari termelésben elért eredményeiről ismertebb, a kertészeti termesztés ágazataiak is számottevő történelmi múltja van. a megyében elsősorban a szőlőtermesztésnek van nagy történelmi múltja. a balatonfelvidék szőlőkultúrája közel két évezredes múltra tekint vissza, kiváló éghajlati és talajadottságu történelmi borvidékekben az ország szőlő területének 5 százaléka itt található, de ez a vidék adja a magyar borkivitel 15-18 százalékát. veszprém megye mintegy tízezer hektáros szőlőterületéből közel négyezer hektár nagyüzemi szőlő. ezek művelésmódja a korszerű termesztés technológiának nagyobb részben megfelelnek. alapvető gond azonban, hogy a nagyüzemi szőlőterületek 46 százaléka középmagas, vagy alacsony kordonművelésű szőlő, amely sürgősen korszerűsítésre vár. ezenkívül központi feladatnak tekintik a termelősövetkezeti tagok háztáji tulajdonában lévő mintegy 2800 hektárnyi ültetvény korszerűsítését is. a cél az, hogy tömbökben, összefüggő telepítési rendszerben géppel művelhető legyen. keresik ehhez a szervezeti, szerkezeti lehetőségeket is. ezenkívül badacsonyan, szentgyörgyhegyen, somlón talaj és tájvédelemmel összefüggő rekonstrukciós feladatokat kell megoldani.

/folyt köv./
12.30/p

10/13³⁰

-22-

bb.28. /akadémiai.....folyt/p

a megye szőlőtelepítéseinek 50 százaléka olaszrizling fajta, az újabb telepítések azonban nagy termőképességű korábban érő fajták.

a balatonfelvidékre kiterjedő szőlő és bortermelelési rendszer kialakítására a badacsonyi állami gazdaság vállalkozott és 12 termelősövetkezettel a számbajöhető mintegy 7000 hektáros területen a történelmi hagyományokat továbbfejlesztve tudományos alapokra helyezhetik a nagyüzemi szőlőtermesztést.

a plenáris ülést követően szőlő- zöldség-, gyümölcs-, valamint disznóvénytermesztési, tájrendezési és környezetvédelmi szekciókban folytatódott a tudományos kutatók és gyakorlati szakemberek tanácskozása./mtl/

..-

bb. 29. jászberényi technológiával épül a vietnami hűtőgépgyár

vid/p -cz

1977. szeptember 2.

a fennállásának 25. évfordulóját ünneplő jászberényi hűtőgépgyár, valamint az általános géptervező iroda és a komplex külkereskedelmi vállalat közreműködésével korszerű hűtőgépgyártó üzem épül a vietnami szocialista köztársaságban. az erről szóló szerződést a közeljövőben írják alá. a vietnami üzem a termékek minősége hasonló lesz a hazai és a világpiacon egyaránt elismert „lehel”, márkákéhoz, mert a jászberényiek két kompresszoros és egy abszorpcióos háztartási hűtőszekrényt, illetve mélyhűtőpult gyártmány és gyártásdokumentációját adják át. a modern vietnami üzemi technológiai berendezéseit is a magyar fél szállítja./mtl/

..-

bb.30. országos tanácskozás szegeden a hazai lézerkutatásokról

vid/p -cz

1977. szeptember 2.

a világ első rubinlézerét tizenhét éve hozták létre. azóta a lézerek kutatása hazánkban is a leggyorsabban fejlődő tudományágak között szerepel, s egyre szélesebb körben hódít az ilyen készülékek felhasználása is. ezeket a különböző anyagok - szilárdtestek, gázok, folyadékok - által keltett nagyenergiájú sugárnyalábokat az ipari fémmegmunkálástól a híradástechnikán át a különleges sebészeti problémák megoldásáig számtalan területen egyre nagyobb sikerrel alkalmazzák. az ilyen készülékek gyártásának és felhasználásának összehangolásával kapcsolatban rendeztek kétnapos tanácskozást szegeden, a technika házában.

/folyt köv./
12.45/p

10/13³⁰

-23-

bb.30./országos.....folyt/p

Pénteken husz hazai ipari üzem, tudományos kutató intézet több mint száz szakembere vett részt a konferencia megnyitásán. a két nap alatt huszonhat előadást hallgatnak és vitatnak meg a lézerek kutatásának és felhasználásának kérdéseiről.

az előadásokból kitűnt, hogy hazánkban a központi fizikai kutató intézet, a budapesti műszaki egyetem mellett a szegedi józsef attila tudományegyetemen is nemzetközileg kiemelkedő sikereket értek már el, különösen a gáz-, valamint a festék lézerek kutatásában. ez utóbbiak - vagyis alkoholban oldott festékkel működő lézerek - nagy előnye, hogy az oldat koncentrációjával változtatható az általa kibocsátott lézersugár hullámhossza. az ilyen készülék hangolható, akár egy rádiókészülék. további kifejlesztésükben együttműködnek a belorusz tudományos akadémiával.

az előadások más csoportja a felhasználás lehetőségével foglalkozott. az egyesült izzóban például gyártással és intenzív kutatással is foglalkoznak. egyebek között sikerült előállítani olyan széndioxid-lézereket, amelyek nagy teljesítményűek, s számos technológiai feladat megoldására alkalmasak. az előadások köre kiterjedt a különlegesen finom és precíz anyagmegmunkálás mellett az élelmiszerek lézeres vizsgálatára, a sugárnak rendkívül gyors folyamatok fényképezésénél történő felhasználására. az előadók elmondották, hogy egyes országokban sikeres kísérleteket folytatnak a gyógyászatban. a lézerrel működtetett készülékek alkalmasak vérzés nélküli műtétek végzésére.

a tanácskozás résztvevői hangsúlyozták: hazánkban sok feladat vár még a lézerkutatással foglalkozó tudományágak és az orvostudomány összehangolt tevékenységének kialakítására./mti/

..-

bb.31. országos kiállítás, az év legszebb bélyege - az 50. bélyegnap eseményei

t kf/s/p -cz

1977. szeptember 2.

egy héttig nyitvatartó országos kiállítással, vidéki bélyegbemutatókkal, gazdag eseménysorozattal emlékeznek meg az 50. bélyegnapról a filatelisták - jelentette be pénteki sajtótájékoztatóján wurm ferenc, a magyar bélyeggyűjtők országos szövetségének főtitkára.

/folyt köv./
12.50/p

1530

-24-

bb.31./országos kiállítás.....folyt/p

a szombaton nyíló kiállításon kívül-, amelyre külön bélyegsorozatot és blokkot adott ki a posta - egyebek között győri és miskolcon rendeznek nagyszabású bélyegbemutatót a magyar 25 éves jubileuma alkalmából. magát a bélyegnap ünnepséget szeptember 11-én tartják a szövetség székházában, ahol megemlékeznek a ma már csaknem 200 ezer bélyeggyűjtőt magába tömörítő szövetség, a magyar filatelisták mozgalom megteremtőiről, s a bélyeggyűjtés népszerűsítésével, elterjesztésével foglalkozó mintegy 12 ezer aktivista munkájáról. az ünnepségsorozatot keretében adják át a vándordíjat az év legszebb bélyege - ezúttal az 1976 évi idegenforgalmi blokk - készítőinek, cziglényi ádám grafikusművészek és az állami nyomdának./mti/

..-

bb.35. munkavédelmi ujitási hónap kezdődött a diósgyőri Lenin kohászati művekben

vid/p -cz

1977. szeptember 2.

munkavédelmi ujitási hónap kezdődött a diósgyőri Lenin kohászati művekben. bár a mintegy tizennyolcezer dolgozót foglalkoztató miskolci nagyüzemben évente egyre nagyobb összegeket költenek a munkakörülmények javítására - 1976-ban mintegy száznegyven, 1977-ben pedig több mint kétszázmillió forintot - a vállalatnál mégis nagy jelentőséget tulajdonítanak az évente megrendezésre kerülő munkavédelmi ujitási hónapoknak.

az elmúlt évben megrendezett hasonló hónap során mintegy kétszáz ésszerűsítési javaslatot nyújtottak be a munkakörülmények javítására és a biztonságosabb munkavégzésre. a hasznosítható javaslatokat már az elmúlt évben, valamint az idén megvalósították. ezzel is igyekeztek növelni a dolgozók munkavégzés közbeni biztonságát.

a most kezdődött munkavédelmi hónap célja a diósgyőri gyárban a munkakörülmények további javítása és a baleseti veszélyek csökkentése. a hónap végén a legeredményesebb egyéni ötletadókat, a szocialista brigádokat és a legjobb eredményeket elért gyáregységeket jutalmazzák./mti/

..-

13.00/p

1530

-25-

bb 32. becsengetés előtt - a nagy forgalom ellenére teljes az iskolaszor- és ruházat választéka

1/kf/mm/pg -cz

1977.szeptember 2.

az iskolakezdésig már csak ez a hétvége van, amelyet még kihasználhatnak a késlekedők arra, hogy beszerezzék az új tanév indulásához a legszükségesebb tanszereket, iskolaruhákat. a belkereskedelmi minisztérium illetékes osztályainak tájékoztatása szerint ugyanis változatlanul teljes a választék, a tapasztalatok szerint eddig zavartalanul ki tudták elégíteni az iskolába indulókat, a kicsiket és a nagyokat egyaránt.

a legfontosabb iskolaruházati cikkből, a köpenyből a szezonot indító vásár kezdetén 450 ezer került a boltokba, ebből 400 ezer el is fogyott, s mert közben is szállítottak utánpótlást, ma is van minden áruházban a rögzített áras olcsóbbaktól a jobb minőségű divatos kötött-hurkoltig. az idén sikerült a méretigényeket is megtalálni, jutott elegendő köpeny az alsósoknak, az alsósoknak is. a kereskedelem arra készült fel, hogy az ünnepebb öltözékből, a sötétkék szoknyából nadrágból az egész tanévben folyamatos legyen a kínálat, nincs is velük gond. némi problémát okozott a nyáron a hozzá való blúz és ing késedelmes szállítása, de mert a felnőtt méretek helyett is ezeket kérték erre az időszakra, az ipar augusztusban pótolta az elmaradást. tornacipőből, az iskolában használatos fekete és kék színű tornadresseszekből, nadrágokból ugyancsak ki tudnak elégíteni még most is minden igényt.

ezt igazolja az iskolacikk-vásárban egyik legilletékesebb, az uttörő áruház kínálata is. az áruház megközelítően 15 ezer iskolaköpenyt adott el, s még most is van belőle minden fajta, minden méretben, akár csak a tornaruhákból, az iskolatáskákból. évekig gondot okozott az áruházban a tréningruha, most van bőven, sőt bakfis és kamaszméretben még a legkeresettebb „adidas” is kapható. szükségesnek is tartja az áruház a bőséges kínálatot, mert a tapasztalatok szerint a becsengetés előtti két-három napban még erős forgalomra számít.

a papír- és írószerkereskedelem szerint sokkal jobban sikerült a tanszervásár mint az a nyár közepén, az induláskor várni lehetett. a hazai gyártásból és a raktárakból akkor még hiányzó cikkek ugyanis a kellő időben beérkeztek exportból.
/folyt. köv./
12.40/pg

-26-

161340 I fajta

bb 32. / becsengetés előtt...folyt/pg

a fővárosban az ápisz üzletek a kedvezményes vásár idején több mint 180 ezer füzet- és 30 ezer iskolaszor-csomagot, valamint 48 ezer iskolatáskát adtak el, forgalmuk azóta is kétszerese az egyszerű hétköznapinak. az idén jól sikerült az elővásárlási akció, a csucsforgalom széthúzódott. ezt mutatja az is, hogy az ápisz az iskolaszorra tervezett forgalmának kétharmadát e hét közepéig lebonyolította, máskor a tanévnyitás előtti néhány napra jutott ennyi, s az üzletek a korábbi évekhez képest jelenleg csendesek. a jövő héten azonban még teljes készültséget tartanak a boltok, számítva az elkészőkre, valamint a tanári pótigényekre, amelyeknek változatlanul gazdag kínálatot, további csaknem százezer füzetcsomaggal, 15 ezer iskolatáskával és egyéb tanszerrel állnak elébe./mti/

-.-

bb 33. időjárásjelentés

pg -cz

1977.szeptember 2.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 2-án, pénteken 12 órakor:

kellemes nyárvégi idő

kontinensünk jelentős részén lelassultak a légmozgások. általában kevés a felhő, csendes az idő. főleg a hajnali órákban többfelé párák a levegő, helyenként átmenetileg köd is keletkezik. a hőmérséklet csúcserőke a többórás napsütés hatására kevéssel az évszaknak megfelelő fölöött alakul.

változékonyabb, szeles, csapadékos időt csupán a brit-szigetek térségéből, valamint észak-európából jelentettek. a következő 36 órában a kárpát-medencét továbbra is elkerülik a változékony időt okozó időjárási frontok, ezért folytatódik a kellemes, nyárvégi idő.

hazánkban csütörtökön tulnyomóan naps, száraz idő volt. a legmagasabb nappali hőmérséklet a többórás napsütés hatására kevéssel az évszaknak megfelelő érték fölöött, 24.- 29 fok között alakult. péntek hajnalra 11.- 17 fokig hűlt le a levegő. délelőtt néhány kisebb körzet kivételével, naps, száraz idő volt. a hőmérséklet 11 órára 22.- 26 fokig emelkedett.

/folyt. köv./
12.50/pg
161340

-27-

bb 33. /időjárásjelentés folyt/pg

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 20,9 fok volt, 1,8 fokkal magasabb mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

A Balaton vizének hőmérséklete Siófoknál 11 órakor 21 fok volt.
várható időjárás szombat estig:

időnként megnövekvő felhőzet, legfeljebb néhány helyen kisebb esővel. napközben megélénkülő keleti, délkeleti szél. a hajnali órákban helyenként erősen párás levegő. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 11,- 16 legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 22,- 27 fok között.

a duna vizállása budapestnél 320 cm, hőmérséklete 19,2 fok.
/mti/

..-

bb 36. a nemzetközi éremszövetség xvii. kongresszusa és kiállítása

t/me/gk/pró/pg -cz

1977.szeptember 2.

szeptember 5. és 10. között budapestben tartják a nemzetközi éremszövetség xvii. kongresszusát. amint éri gyöngyi, a magyar nemzeti galéria főigazgatóhelyettese a pénteki sajtótájékoztatón elmondta, a világ éremművészetének nemzetközi fórumát 1937-ben párizsban alapították. a világ szinte valamennyi országa csatlakozott e szervezethez. a szervezet kétévenként kongresszusokra, 1949-től azzal egyidejűleg éremkiállításokra is hívja tagjait. magyarországon 1967 óta vesz részt ezeken a rendezvényeken.

a hétfőn kezdődő kongresszuson - amelyen megemlékeznek a szervezet fennállásának 40. évfordulójáról - 25 ország 260 szakembere képviselteti magát. az ötnapos tanácskozáson jelen lesznek éremművészek, kiadók és gyűjtők, nemzeti bankok, pénzverdék vezetői. a nemzeti galériában munkáléseken ismertetik az éremművészet fejlődését, eredményeit, új törekvéseit. megvitatják az éremművészet művelődéstörténeti jelentőségét, kapcsolatát a numizmatikával.

/folyt. köv./
12.55/pg

-28-

10/1400

bb 36. / a nemzetközi...folyt/pg

ugyancsak a galériában nyitják meg a fidesz nemzetközi éremkiállítását. ezen 25 ország mintegy 600 éremművészenek legujabb alkotásait mutatják be; magyarországon a vendéglátó jogán mindenkinél több érmét - mintegy 70 művész 300 művét - állít ki. a korábbi kiállításokon is szép számu, 60-80 éremmel szerepeltünk. krakkóban például 15 magyar művész 103 érme vett részt. ennek az alapján kapta meg a kongresszus és a kiállítás szervezésének lehetőségét. összesen mintegy 2000 érem között láthatók majd hagyományos formájú: művészeket, tudósokat, és az új törekvéseket jelző konstrukciók. az éremművészet nagyszabásu seregszemléje átfogó képet nyújt a világ éremművészetéről, irányzatairól, érzékelteti: az érme a kultúrtörténet hordozói is egyben. a legszebb, legértékesebb érmekeket diafilmen is bemutatják a kiállítás látogatóinak.

e két eseményhez kapcsolódik a magyar nemzeti bank és a magyar nemzeti muzeum kamarakiállítása: a magyar pénzverés történetével ismerteti meg az érdeklődőket. a nemzeti galéria termében mintegy 1200 pénzt, emlékérmet tár a közönség elé. gyűjteményéből azokat a pénzeket válogatta ki, amelyek a legjellemzőbbek egy-egy korszak pénzverésére. a nem mindennap látható ritkaságok között van például istván király dénárja, az első tallérszerű veret, több tizdukátos aranypénz. történeti jelentőségük rákóczi libertásai, a tanácsköztársaság pénztervezetei, s megtalálhatók az emlékérem-sorozatok, emlékpenzkek is.

az egy hétig tartó eseménysorozat része a semmelweis orvos-történeti, a közlekedési és a szentendrei ferenczy károly muzeumban rendezett kisebb kiállítás is. a csontváry-teremben kiállított érmékből vásárolhatnak is e művek gyűjtői./mti/

Államférfiakat ábrázoló, jelentős események alkalmával kiadott emlékérmekek

bb 37. garázdát ítéltek el miskolcon

vid/kz/pg -cz

1977.szeptember 2.

a miskolci megyei bíróság ötévi, szigorított börtönből letöltendő szabadságvesztésre ítélte és a közügyektől négy évre eltiltotta varga lászló zemplénagárdi lakost. az elítélt ez év márciusában sárospatakon - italozás után - a mávaut megállóban hangos káromkodások közepette akarta az autóbusz ajtaját kinyitni. a megállóban tartózkodó m.gy. figyelmeztette varga lászlót garázda magatartására, aki erre a zsebkésével hasbaszurta. a háromgyermekes m.gy. életét csak az azonali orvosi beavatkozás mentette meg.

az ítéletet az ügyész tudomásul vette, vádlott és védője enyhítésért fellebbezett./mti/

..-
-29-

10/1400

bb 38. huszmillió tonna szén - drótkötélpályán

vid/pg -cz

1977. szeptember 2.

a borsodi szénbányák berentei központi szénosztályozó-jára a lyukói, az edelényi, valamint a terv-tárói bányák-ból megközelítőleg husz esztendeje szállítják összesen huszonöt kilométer hosszúságu drótkötélpályán a szenet. a „Levegőben,, történő szállítás mintegy husz százalékkal olcsóbb mint a vasuton-, vagy tengelyen, gépkocsival történő továbbítás.

az eltelt két évtized alatt a drótkötélpályák szinte meghibásodás nélkül üzemeltek. a folyamatos karbantartásnak köszönhető többek között, hogy a lyukói bányaüzem nagytermelésű munkahelyeiről naponta több mint háromezer tonna szén kerül az osztályozóra.

a folyamatos szállítás eredményeként pénteken érkezett a huszmilliomodik tonna szén drótkötélpályán a központi szénosztályozóra./mti/

-. -

bb 39. harc a faji megkülönböztetés politikája ellen - s.hegedüs lászló nyilatkozata

1/dg/tr/pr/pg -cz

1977. szeptember 2.

Lagos, nigéria fővárosa adott otthont augusztus 22-28-ig az egyesült nemzetek szervezete anti-apartheid bizottsága által kezdeményezett világkonferenciának, amelyen a magyar szolidaritási bizottság küldöttségét s.hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára vezette. s.hegedüs lászló ebből az alkalomból nyilatkozatot adott az mti munkatársának.

- a világkonferencian európa, észak-amerika, afrika minden országa és néhány jelentősebb ázsiai ország kormányai képviseltették magukat. az ensz nemzetközi tanácskozásainak történetében először kaptak meghívást ugynevezett nem kormányservek is, nevezetesen a különböző országokban működő szolidaritási és apartheid-ellenes bizottságok. természetesen résztvettek a tanácskozáson a faji megkülönböztetés politikája és gyakorlata ellen. a függetlenségért és a társadalmi haladásért küzdő és harcoló szervezetek is dél-afrikából, zimbabweből és namibiából.

/folyt. köv./
13.20/pg

-30-

161425

bb 39. /harc a faji..folyt/pg

- a szocialista országok képviselői kormányaik eddigi következetes álláspontját fejtették ki, hangot adva annak a követelésnek, hogy a tagállamok az ensz korábbi, a faji megkülönböztetés és az apartheid megszüntetéséről hozott határozatait tartsák be. az afrikai országok és a harcoló szervezetek egyetértésével és elismerésével találkozott a szocialista országoknak az a törekvése, hogy minden eszközzel támogadják a faji megkülönböztetés ellen harcoló népeket és szervezeteket. a zimbabwei hazafias front és a délnyugat-afrikai népi szervezet, a namibia felszabadításáért harcoló swapo vezetői például elmondották, hogy ez a támogatás, a világ népeinek szolidaritása számukra az egyik legfontosabb erőforrás. ugyanakkor arra is felhívták a figyelmet, hogy a délafrikai rendszer és a rhodéziai kormányzat csak az imperialista hatalmak gazdasági és katonai segítségével képesek fennmaradni. ami a katonai támogatást illeti: a konferencián jelentette be az egyik delegátus azt, hogy a pretóriai rezsim kísérleti atombomba felrobbantására készül. hozzátette: az atombomba megteremtése a konkrét nyugati támogatás nélkül nem lett volna lehetséges.

- a vezető kapitalista államok, elsősorban az egyesült államok, azzal a szándékkal vettek részt - igen magasszintű képviselő révén - a tanácskozáson, hogy meghirdetik és elfogadják „, új afrika-politikájukat,, és vállalják a politikai megoldást a közvetítést a többségben fekete lakosság és a kisebbségi fehérek között. az egyesült államok nagykövete egyenesen azzal kezdte a beszédét, hogy a faji megkülönböztetés elleni harcnak amerikában már 200 éves hagyománya van és az usa kormánya azóta is változatlanul ezt a politikát folytatja. az afrikai országok, sőt a nyugati apartheid-ellenes szervezetek tagjai is egyértelműen demonstrálták tiltakozásukat, ellenvéleményüket. az öt nagy nyugati hatalom egyébként a konferencia első percétől védekezésbe szorult, erőtlenség bizonygatás volt gyakran hangoztatott kijelentésük, miszerint a fajúldozó kormányoknak nem nyújtanak katonai támogatást. világos szóval cáfolta ezt a nigériai kormányfő és több nyugati ország apartheid-ellenes bizottságának képviselője, s ezt konkrét dokumentumokkal is alátámasztották.

/folyt. köv./
13.35/pg

-31-

161425

bb 39. / harc a faji...1.folyt/pg

Lelepleződött tehát az ugynevezett „uj afrika-politika,, de az sem lehet kétséges, hogy a nyugati, pontosabban: a volt gyarmattartó hatalmak gazdasági és politikai befolyása még jelentős a fejlődő országokban. az egyesült államok és nyugat-németország gazdasági és politikai behatolása, neokolonialista pozícióik erősítése pedig szembeötlő számos afrikai országban.

- a tanácskozás egy másik fontos tapasztalata volt, hogy az apartheid-ellenes küzdelem és különösen a zimbabwei, valamint a namibiai felszabadító harc döntő szakaszához érkezett és e harc támogatásához diplomáciai erőfeszítések mellett szükség van a társadalmi akciók fokozására is. a nemzetközi közvélemény állásfoglalásának jelentősége növekszik, a harcoló szervezetekkel folytatott kétoldalu tárgyalások során kitűnt, hogy nagyra értékelik a magyar szolidaritási mozgalom támogatását, számukra a mi csekélynek tűnő erőfeszítésünk is nagyjelentőségű. erkölcsileg szinte felmérhetetlen az, hogy tudják, harcukban nem állnak egyedül, a szocialista világ támogatására biztosan számíthatnak. teljes mértékben indokolt tehát a magyar szolidaritási bizottság csütörtöki, kibővített ülésének határozata, hogy csatlakozik ahhoz az akcióhoz, amely 1978-at apartheid-ellenes évnek nyilvánította - fejezte be nyilatkozatát s.hegedüs lászló./mti/

..-

bb 40. losonczy györgy

gk/pr/pg -cz

1977.szeptember 2.

kossuth-díjas, kiváló művésznak, az operaház öt éve elhunyt magánénekesének a fővárosi tanács által adományozott sírmelékét / gregersen-lux aliz szobrászművész alkotását / szeptember 8-án déli 12 órakor avatják föl a farkasréti temetőben./mti/

..-
-32-

13.45/pg

101425

bb.41. sajtótájékoztató az ionszelektív elektródokról rendezett konferenciáról

t kg/mm/p -cz

1977. szeptember 2.

az ipari folyamatok szabályozásában, a laboratóriumi diagnosztikában mindinkább növekszik a jelentőségük az ugynevezett ionszelektív elektródáknak, ezeknek az anyagvizsgálati eszközöknek. az újabb felhasználás lehetőségeiről kezdődik hétfőn tanácskozás a magyar kémikusok egyesületének szervezésében a technika házában. erről tartottak pénteken sajtótájékoztatót a szervező bizottság tagjai.

az ionszelektív elektródák kifejlesztésében magyarország az elsők közé tartozik a világon, jelenleg a radelkis ipari szövetkezet gyártja ezeket az eszközöket. az ötnapos tanácskozáson - amelyen 22 ország szakemberei vesznek részt - legnagyobb témakörben ezeknek az eszközöknek a klinikai, diagnosztikai alkalmazásával foglalkoznak. különösen a csecsemőellátásban kínálnak jó felhasználási lehetőséget. a radelkis most olyan újfajta diagnosztikai berendezést fejlesztett ki, amely a koraszülött csecsemőnél az anyagcsere-folyamat meghatározásán kívül az ionháztartás változásait is figyelemmel kíséri, ezzel biztos támpontot ad az orvosnak a terápiához. a készülék prototípusát a konferenciával egyidőben megrendezésre kerülő műszerkiállításon be is mutatják. hamarosan több klinikán a gyakorlatban mutatkozik be ez a berendezés, s külföldről is érdeklődnek már iránta.

a tanácskozás alkalmával a résztvevők felvázolják azokat a kutatási területeket is, ahol előreláthatóan sikerrel alkalmazhatják az ionszelektív elektródákat./mti/

..-

bb.42. szakmunkásképzés a salgótarjáni afit-nál

vid/p -cz

1977. szeptember 2.

a salgótarjáni afit szerviz nemrégiben befejezett rekonstrukciója az üzem kapacitását megháromszorozta, de az ugrásszerűen megnövekedett szakmunkásigényeket ma már a népszerű autószerelő szakmában sem lehet az „utcáról,, kielégíteni. a szakmunkáshiányt leküzdendő, a salgótarjáni afit - egymillió-kétszáz ezer forint költségből - tanmühelyt létesített, amely összesen harminc gépkocsiszerelő és jármű-karosszéria lakatos szakmunkástanuló képzésére alkalmas. a tanmühelyt pénteken adták át rendeltetésének./mti/

13.30/p

101435

..-
-33-

bb.34. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

p -cz

1977. szeptember 2.

1. a szocialista országok kulturcentrumainak programja
2. fiatal művészek kamarabérlete
3. röpjélj páva földj
4. tíz éves a mikroszkóp szinpad
5. magyar kiállítók kölnben
6. a szovjet kulturcentrum szeptemberi programja
7. új madárszállók
8. nagykálói emlékmúzeum
9. vasas szakszervezeti napok
10. fásítás
11. komlószüret
12. új technológiák vas megyében
13. a fővárosi fürdőigazgatóság közleménye
14. a fővárosi földhivatal értesítése /1.sz.jav.
15. marczell gyöngy obszervatórium
16. rendőrségi hírek
17. lottó-számok
18. paprika szemle
19. utügyi konferencia
20. kgst-tanácskozás
21. elutazott budapestről ventionne polgármestere
22. dunaujvárosi papirgyár
23. pécsi bőrvegyész
24. kiskertek termékkiállítása
25. vetik a repcét
26. kutatófurás
27. a bányásznap köszöntése
28. akadémiai kertészeti nap /2.sz.jav./
29. vietnami hűtőgyár építése
30. hazai lézerkutató
31. bélyegkiállítás
32. becsengetés előtt -...
33. időjárásjelentés /3.sz.jav./
34. hírcsoporthoz

14.00/p

Thomas

--

-34-

bb.43. átadták az első hazai közúti elsősegélynyújtó állomásokat

vid/p kz

-cz

1977. szeptember 2.

pénteken átadták rendeltetésének az ország első két közúti elsősegélynyújtó állomását. mindkettő vas megyében helyezkedik el: az egyik a 8-as és a 84-es főközlekedési út jánosházi kereszteződésénél, a másik pedig a 8-as és a 87-es számú főközlekedési út kámi kereszteződésénél található. mindkét térségben, a forgalmas, veszélyes csomópontokon az utóbbi években jelentősen nőtt a közúti balesetek száma.

a segélynyújtó állomásokat - beton alapokra helyezett erdért faházakat - , a legkorszerűbb felszereléssel látták el. az állomásokon teljes újjáélesztő felszerelést helyeztek el, állandóan lesz vér-plazma, s minden olyan elsősegélynyújtó felszerelés, gyógyszer, ami a gyors beavatkozáshoz szükséges. nem megoldott még többek között az áramforrás, a mentőállomásokkal való telefonösszeköttetés, s a vízellátás. ez az elkövetkező idő feladata.

az új kezdeményezés megvalósítását a vöröskereszten kívül segítette a vérellátó, a mentőszolgálat, a közúti igazgatóság, a közlekedésbiztonsági tanács, a megyei tanács, a megyei autóklub, az állami biztosító, s több szocialista brigád is. a tároló és műszer-állványokat például a tiszai butorgyár szombathelyi üzemének ifjúsági brigádja készítette el társadalmi munkában.

az elsősegélynyújtó állomásokon a jánosházi, a kámi, a szemeyei és az egervölgyi vöröskeresztesek tartanak ügyeleti szolgálatot. a jánosházi állomáson hatvan, a kámi kilencven önzetlen vöröskeresztes aktív vállalkozott a hasznos, életmentő új szolgáltató feladatok ellátására. ehhez elsősegélynyújtó tanfolyamon vettek részt, speciális képzést kaptak a közúti segélynyújtásra. /mti/

--

bb 45. gyenes andrás fogadta az ir kommunista párt elnökhelyettesét

s/ny pr -cz

1977 szeptember 2.

gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára pénteken fogadta redmondot, az ir kommunista párt elnökhelyettesét, aki pihenés céljából tartózkodik hazánkban. a szívélyes, elvtársi légkörben lezajlott találkozó során kölcsönösen tájékoztatták egymást a két párt helyzetéről, tevékenységéről, valamint eszmecsere-t folytattak a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről. /mti/

14.10/ny

Thomas

--
-35-

1 elnökhelyettesét,

bb 44. évadnyitó társulati ülés a kecskeméti katona józsef színházban

vid/ny -cz

1977 szeptember 2.

pénteken tartotta évadnyitó ülését a kecskeméti katona józsef színház társulata. sajtós géza igazgató és ruszt józsef főrendező köszöntötte a társulat régi és újonnan szerződött tagjait. értékelték a múlt évad munkáját és ismertették a rövidesen megkezdődő új színházi programot. a kecskeméti társulat az 1977-1978-as évadban nyolc nagyszínházi, két kamaraszínpadi és egy gyermekszínházi bemutatóra készül. a bemutatók száma eggyel kevesebb a tavalyinál, az előadások száma viszont ugyanannyi lesz. néhány színművet ugyanis repertoár-darabként állandóan műsoron tartanak. jövő nyárig mintegy 400 előadásra több mint 200 ezer nézőt várnak. kecskeméten vendégszerepel majd a fővárosi operettszínház, a nemzeti színház, a kaposvári társulat és a 25 éves fennállását ünneplő szolnoki szigligeti színház. ismét sor kerül a már hagyományos csereelőadásra a jugoszláviai zombori népszínházzal. a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére magyarországon elsőként kecskeméten mutatják be alekszander stein, „verzió”, című drámáját. a szovjet szerző forradalmi témájú színművének rendezésére a szovjet testvérváros, szimferopol drámai színházának igazgató-főrendezőjét, anatólij novikovot, kérték fel. a társulati ülésen bodor jénő, a bács-kiskun megyei tanács művelődésügyi osztályvezetője átadta a mórincz lili által alapított epizódista díjat. az elismerést ezúttal lakky józsef színművész érdemelte ki, németh lászló „vii. gergely”, című drámájában nyújtott művészi teljesítményéért. a kecskeméti színház az új évadot szeptember 30-án sarkadi imre: oszlopos simeon című drámájának bemutatásával kezdi./mti/

.-.

bb 47. losonczi pál,

s/ny pr -cz

1977 szeptember 2.

az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró Antal az országgyűlés elnöke bucsulátogatáson fogadta nagy lajost, hazánknak a venezuelai köztársaságba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére./mti/

14,15/ny

.-.
-36-

16145

bb 50. „küzdelmes évszázad”, brigádvetélkedő a videoton gyárban

vid/pg -cz

1977. szeptember 2.

a vasas szakszervezet centenáriuma tiszteletére „küzdelmes évszázad”, címmel brigádvetélkedőt rendeztek pénteken a székesfehérvári videoton gyárban. a vetélkedő selejtezőjében száznál több szocialista brigád követte végig a vasas szakszervezet és a magyar munkásmozgalom történetét, a nagy októberi szocialista forradalom eseményeit és a videoton gyár fejlődését. a pénteki döntőben a nagyüzem 12 szocialista brigádja vizsgázott, a győzteseket a vállalat szakszervezeti bizottsága értékes tárgyjutalomban részesítette./mti/

.-.

bb 46. halálos balesetek vidéken

kné/pr/pg -cz

1977 szeptember 2.

tolna megyében, váralja község külterületén horváth sándor 54 éves segédmunkás, váraljai lakos motorkerékpárjával az árokba hajtott, ahol egy kivágott fának ütközött. horváth sándor a helyszínen meghalt, utasa pedig könnyű sérülést szenvedett.

balatonyakarattya külterületén, az m-7-es autópályán hrivnák sándor 32 éves mérnök, budapesti lakos személygépkocsijával az árokba hajtott és egy betontömbnek ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasai, hrivnák sándorné, 29 éves és négy hónapos eszter nevű gyermeke olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. hrivnák sándor súlyos sérülést szenvedett.

a pécsi bányagyár víztárolójában tiltott helyen fürdött és vízbe fulladt károlyi mihály, 15 éves tanuló pécsi lakos.

miskolc határában szerelés közben egy villanyoszlopon halálos áramütést szenvedett lakatos gábor, 22 éves villany-szerelő, szikszói lakos.

a felelősség megállapítására a rendőrség valamennyi esetben vizsgálatot indított./mti/

.-.

-37-

14.25/pg

161500

bb 48. fock jenő a ganz villamossági művekben

t/sz/kö/pg hgy

1977. szeptember 2.

fock jenő, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja pénteken látogatást tett a ganz villamossági művekben. a látogatásra elkísérte uzsoki istván a budapesti pártbizottság osztályvezetője és záhorzik teréz az mszmp ii. kerületi bizottságának első titkára. a vendégeket papp györgy vezérigazgató, csikvári jenő a vállalat pártbizottságának és szántha istván a szakszervezeti bizottság titkára fogadta és kalauzolta.

fock jenő tájékoztatót hallgatott meg a gyár munkájáról, majd a nagycsarnokban megtekintette a népgazdaságilag kiemelt vinnyica-albertirsa villamos távvezetékrendszeréhez tartozó állomások 750 és 400 kilovoltos transzformátorainak gyártási folyamatait, a finnországi részére készülő speciális léghűtésű turbogenerátorokat és megismerkedett az újrendszerű tokozott berendezések gyártásával is.

délután a vasas szakszervezeti nap keretében fock jenő munkás gyűlésen adott tájékoztatót az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről. /mti/

bb.54. szarvasbőgés a dunamenti erdőkben

vid/p kz hgy

1977. szeptember 2.

a dunamenti erdőségekben elérkezett a legizgalmasabb vadászeseemény ideje: a szarvasbőgés. a nemes vadjairól híres gemenci állami erdő- és vadgazdaság területén foglaltak a leshelek, ahol a vadgazdák és a vadászok, kihasználva az állatok ébredő ösztönét, megfigyelik az állományt és puskavégre kerítik a golyóérett bikákat. a rezervátumban, ahol a honfoglalók már gim-szarvasokat találtak, csak a továbbtenyésztésre alkalmatlan hímekre vár veszély, míg a legszebb példányok fajfenntartását a végsőkig vigyázzák a vadászok. ennek köszönhető a gemenci vadgazdaság európai hírneve, a rekord trófeahullás. a mostani szarvasbőgéskor is mintegy 30-40 érmes aganccsal számolnak a dunamenti erdőségek vadgazdái. /mti/

14.45/p

-38-

13/15 20

bb 53. 130 ezer egészségügyi dolgozót érint az október 1-én esedékes béremelés - sajtótájékoztató az egészségügyi minisztériumban

t/dg/tr/pr/pg hgy

1977. szeptember 2.

október 1-i hatállyal felemelik az egészségügyi és a szociális intézetek és intézmények egyes dolgozóinak bérét. a jelentős központi intézkedés mintegy 130 ezer embert, az egészségügyi dolgozók körülbelül kétharmadát érinti. pénteken az egészségügyi minisztériumban tartott sajtótájékoztatón dr. aczél györgy miniszterhelyettes és dr. füzi istván az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára elmondották, hogy a legnagyobb mértékű béremelés a fekvőbetegellátó intézetek ápolónői és a hasonló munkakörben dolgozók részesülnek. a béremelésük mértéke átlagosan 20 százalékos. az elmúlt évi bérintézkedés folytatásaként ugyancsak központi béremelésben részesítik a bölcsődék és a csecsemőotthonok szakdolgozóit, valamint fizikai dolgozóit. az emelés mértéke átlag 9, illetve 8 százalékos.

Iben

a tapasztalatok és a korábbi felmérések azt bizonyították, hogy az egészségügyi intézetekben, intézményekben a fizikai dolgozók bére lényegesen elmaradt a más hasonló munkakörben tevékenykedőkénél, ezért ők, valamint egyes alapfoku képesítésű és betanított egészségügyi munkakörben dolgozók átlagosan 17-17 százalékos béremelésben részesülnek.

az éves kihatásában összesen több mint 770 millió forintos központi bérintézkedés érinti a közforgalmu gyógyszerellátás dolgozóit is. az emelés mértéke a hálózat gyógyszerészeinél átlag 15, az asszisztenséknél 12 és az egyéb dolgozóknál 8 százalékos. vonatkozik az intézkedés a közforgalmu gyógyszerárak valamennyi teljes és részmunkaidőben foglalkoztatott dolgozójára, beleértve a vezető állásukat is.

az érintettek az emelésről szóló értesítést október 3-ig kapják meg és részükre a felemelt béreket legkésőbb november 3-ig ki kell fizetni.

az orvostudományi egyetemek, főiskolák felsőoktatási bérrendszer szerint besorolt dolgozóira, valamint az oktatási és a közművelődési bérrendszer hatálya alá tartozókra az oktatási, illetve kulturális miniszteri jogszabályok érvényesek, az ő bérüket szeptember 1-i hatállyal rendezik.

/folytm köv./

14.15/pg

-39-

13/15 20

bb53. /130 ezer egészségügyi dolgozót...folyt/pg

a sajtótájékoztatón elmondották, hogy a bér-**rendelkezések** a többi között előírják a személy szerinti béremelés kötelező összegét. ezek szerint például a 15 év feletti munkaviszonnyal rendelkező ápolónők, 400, a 10 feletti munkaviszonnyal rendelkezők 300, és a 10 év alatti munkaviszonnyal rendelkezők 200 forintos kötelező havi béremelésben részesülnek. a végrehajtási intézkedések szerint a meghatározott béremelési keretek felosztásánál törekedni kell az intézetek, intézmények közötti különbségek csökkentésére, a szakképzett és szakképzetlen dolgozók arányának javítására, és ésszerű differenciálást kíván meg az üres állások betöltése is. a kötelező béremelések után fennmaradó összeget az intézetek, mindenütt az illetékes szakszervezeti szervekkel egyetértésben, differenciáltan osztják szét.

hangsúlyozták a tájékoztatón, hogy elsősorban a dolgozók személyi alappéremét kell felemelni, még akkor is, ha betegség, szülési szabadság, s más hasonló okok miatt a besorolás időpontjában a munkahelyüktől távol vannak.

a bérintézkedésektől az egészségügy vezetői joggal várják, hogy tovább javul az egészségügyi dolgozók munkahelyi közérzete, javulnak élet- és munkakörülményeik, hosszabb távon kedvezőbbre fordul a munkaerőhelyzet, s mindez végül az egészségügyi ellátás további színvonal-növekedését eredményezi.

régi gondot orvosol a bérintézkedéseknek az a pontja, amely az ügyeleti és készenlét díjak módosításáról intézkedik. az ügyeleti és készenlét díjak mértéke átlagosan mintegy 100 százalékkal fog emelkedni, a fekvő és járóbetegellátásban egyaránt. ez minden bizonnyal döntően hozzájárul az ügyeleti és készenlét szolgáltatás kiterjesztéséhez; ebben a témakörben a későbbiekben külön egészségügyi miniszteri rendelet jelenik meg.

az október 1-i bérintézkedéssel egyidejűleg korszerűsítik az egészségügyi dolgozók jelenlegi **bérrendszerét**. kialakításánál figyelembe vették a vállalati dolgozók tarifarendszerét, valamint az egészségügyben az elmúlt években bekövetkezett fejlődést, változást./mti/

- 40 -

bb 51. felülvizsgálták a kocsigazdálkodást - nyugat-magyarországi vasuti tanácskozás szombathelyen az őszi csucsforgalomról

vid/ny -cz

1977 szeptember 2.

csaknem négymillió tonna áru gyors, pontos fuvarozása vár az év végéig nyugat-magyarország vasutaira - közölték pénteken szombathelyen a MÁV igazgatóságon rendezett őszi szállítási aktivaértekezleten. az ország rész nagyobb csomópontjai gazdasági és mozgalmi vezetői előtt dr. Horváth Lajos a szombathelyi vasutigazgatóság vezetője ismertette a feladatokat. hangsúlyozta, hogy azok teljesítése nagy erőfeszítéseket igényel az itteni vasutasoktól, mivel 180.000 tonnával több árut kell azonos eszközállománnyal, kisebb létszámmal elszállítani, mint egy évvel ezelőtt hasonló időszakban. fokozza a gondokat, hogy - főleg a krónikus kocsihány miatt - jelentős elmaradást is pótolni kell.

ebben a helyzetben a megoldás legfőbb kulcskérdése a meglévő eszközök, kocsik, mozdonyok jobb kihasználása. a munkaszervezés javításával, gondosabb munkával fokozzák a kocsik megrakását és rövidítik tartózkodási idejüket. a kocsigazdálkodásról nemrég vizsgálatokat végeztek több állomáson. ennek nyomán sárvárrott, körmenden és másutt megszüntették a túlzottan magas engedélyezett rakodási időket. tizenhét állomáson negyven fuvarozatóval megállapodást kötött a vasut az igazgatóság területén, hogy amennyiben áruik kilencven százalékat késedelem nélkül ki és berakják az év hátralévő négy hónapjában, jövőre az 1. negyedévében kocsiallásdíj kedvezményben részesülnek. egyéb vonatkozásokban is javítják az együttműködést a fuvarozatókkal, partnerekkel. főként a hétfői és éjszakai rakodások fokozására van szükség. azt szeretnék elérni hogy a reggeli órákban kiürített vagonok délután újrarakva ismét utrakeljenek. a MÁV előre értesíti partnereit egy-egy jelentősebb rakomány érkezéséről. vasuti rakodási versenyt is hirdettek főleg a szombat vasárnapi rakodások javítása érdekében.

az egyik legnagyobb munka a cukorrépa fuvarozása lesz az őszi-téli időszakban. az igazgatóság területén lévő dunántúli cukorgyárakba szeptemberben százezer tonna alföldi répát szállítanak irányvonatokkal mivel a gyárak saját körzetében később érkezik a répa. a kampány idejére megerősítik a cukorgyárakat közvetlenül kiszolgáló szolgálati helyeket.

/folyt köv/
14.30/ny

- 41 -

1580

bb 51. / felülvizsgálják...folyt/ny

a nagy őszi csúcsgazdálkodást pályaeépítési, felújítási és biztosító berendezés szerelési munkák közepette kell lebonyolítani. ezeket úgy végzik hogy lassujelek, a folyamatos és biztonságos forgalmat gátló egyéb tényezők a legminimálisabb számban forduljanak elő.

az aktív érdeklődésen hangsúlyozták: a nagy áruszállítók mellett elsődleges szolgáltatásként kezelik a személyszállító vonatok forgalmát. a késéseket minimálisra csökkentik, gondoskodnak a kocsik fűtéséről a téli időszakban és újabb lépéseket tesznek a tisztaság érdekében./mti/

-. -

bb 49. 800 ezer lelet egyetlen ásatásról - befejeződött az ideai feltárás gorsiumban

vid/Ow -cz

1977. szeptember 2.

befejeződött az ideai feltárás közép-európa legnagyobb római kori ásatásán, a tács mellett gorsiumban. az istván király múzeum régészei már két évtizede igyekeznek feltárni a csaknem két négyzetkilométernyi kiterjedésű település maradványait. munkájukat szerencsésen segíti az a körülmény hogy a római kori városka fölött nincs mai település, s így a múlt maradványait csaknem teljes egészében meg tudják menteni, a husz év óta tartó ásatások ideje alatt hétszáz ezer lelet került elő, ez az ideai nyáron újabb száz ezerrel gyarapodott.

az ideai feltárás során újabb romokat ástak ki a régészek: az egykori vendégház maradványaival, a gorsiumi főpap rezidenciájával, valamint egy forrászentély romjaival gazdagodott a feltárás. a csaknem kétezer éves vendégház a tartománygyűlésre érkezők szálláshelyül szolgált, a hatalmas épület többszáz ember befogadására volt alkalmas. az ideán az építmény nyugati szárnyát tárták fel, ahol újabb meglepetés érte a régészeket: gazdag díszítésű freskótöredékekre bukkantak: - gorsiumot ért barbár támadás idején az épület mennyezete leszakadt s a romok megőrizték a mintegy százötven négyzetméternyi freskó töredékeit. azt, hogy a hajdani mesterek alkotásai mit ábrázolnak, még nem tudják, csak a töredékek összeállításánál derül ki. a forrászentély is számos lelettel gazdagította a gorsiumi múzeumot, szobortöredékek, munkaeszközök, mérőedények tucatjai kerültek a napvilágra. a gorsiumi feltárás még évekre ad munkát a régészeknek, jövőre a tervek szerint a kapitólium feltárásával folytatódik a nagy munka./mti/

-. -
- 42 -

15.10/ju

15.10

bb.52. sajtótájékoztató a kndk megalakulásának 29. évfordulója alkalmából

t km/fe/pr / hgy

1977. szeptember 2.

a koreai népi demokratikus köztársaság szeptember 9-én ünnepi megalakulásának 29. évfordulóját; ebből az alkalomból pénteken sajtótájékoztatót tartott kim ze szuk, a kndk budapesti nagykövete.

egyebek között elmondotta, hogy a kndk hatéves népgazdasági tervét egy évvel és négy hónappal előbb teljesítette az előirtnál. az ország évente már 4 millió tonna acél, 8 millió tonna cement előállítására képes. a kedvezőtlen természeti feltételek ellenére is az elmúlt évben 8 millió tonna szemes terményt takarított be a mezőgazdaság. az ország jövő évtől kezdve egy újabb, 7 éves terv teljesítésén munkálkodik.

a nagykövet beszélt az észak-és dél-korea közötti feszültség enyhítésére tett erőfeszítésekről is. hangsúlyozta: a koreai nemzet legfőbb kívánsága a kettészakított haza egyesítése. a kndk eddig 150 esetben terjesztett elő erre különböző részletes javaslatot. a koreai nép követeli, hogy korea önálló békés egyesítésének meggyorsítása és a háború veszélyének elhárítása, valamint a koreai tartós béke megteremtése érdekében, az ENSZ xxx. közgyűlésének határozata alapján oszlassák fel az „ensz csapatok parancsnokságát, és vonják ki az ENSZ zászlaja alatt dél-koreában állomásozó valamennyi külföldi csapatot./mti/

-. -

bb.56. kitüntetés

kné/p pr hgy

1977. szeptember 2.

a népköztársaság elnöki tanácsa több évtizedes kiemelkedő munkásmozgalmi és szakmai munkássága elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából révész miklósnak, a magyar filmgyártó vállalat igazgatójának a szocialista Magyarországért érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetést pozsgay imre, kulturális miniszter pénteken adta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt kornidesz Mihály, az MSZMP KB osztályvezetője./mti/

15.00/p

-. -
-43-

15.10

bb 55. szolidaritási gyűlés nagyatádon

vid/kz-ju hgy

1977. szeptember 2.

pénteken, az újpesti cérnagyár nagyatádi telepén zajlott le az őszi szolidaritási akció somogy megyei nyitánya. az ott rendezett szolidaritási gyűlésen kiss károly, a szot és a magyar szolidaritási bizottság alelnöke mondott beszédet. ma, mint hangoztatta, egyetlen olyan nép sem harcol egyedül, amely azért küzd, hogy új életet építsen fel. az antiimperialista erők szolidaritást vállalnak minden, az imperializmus, a kolonializmus és a neokolonializmus ellen folytatott küzdelemmel.

a gyűlés végén kiss károly átadta az obt emléklakettjét a nagyatádi konzervgyár tizenhat tagu zója szocialista brigádjának. /mti/

-. -

bb 57. megkezdődött a napraforgó betakarítása

1 jf/gk-ju hgy

1977. szeptember 2.

megkezdődött a növényolajipar feldolgozó szezonja, sorra került a legnagyobb területen termesztett olajosmagvu növény, a napraforgó betakarítása. az időjárás kedvez, a kombájnok jó teljesítménnyel, folyamatosan dolgoznak a földeken.

a mezőgazdasági termelők a növényolajipar megrendelésére elsőnek a káposztarepcét takarították be. ez a növény a vártnál valamivel jobb termést hozott, összesen 80 ezer tonna repcére szerződtek a gazdaságok az iparral, ebből 68 ezer tonnát már át is adták feldolgozására, 12 ezer tonnányit pedig a gazdaságokban tárolnak megfelelő bérleti díj ellenében. az olajlen betakarítása szintén befejeződött. ez a növény sajnos rossz termést adott, az időjárás nem kedvezett az érésnek, a szárazság alaposan megviselte a növényállományt, s így gondot okoz a 7000 tonnás mennyiség - erre szerződtek az üzemek - átadása. kedvezőbb hírek érkeznek a napraforgóról, az első jelentések szerint a tervezett termésátlagot érik el az üzemek. százhatvanezer tonnára kötöttek szerződést a termelők a növényolajipar üzeimivel, ezt az előirányzatot valószínűleg teljesítik majd.

/ folyt. köv./

15.20/ju

- 44 -

16³⁵

bb 57. / megkezdődött ... 1. folyt./-ju

a napraforgó törésén nagyteljesítményű kombájnok dolgoznak. a mezőgazdasági nagyüzemek idén kiterjedten használják - a termőterületnek legalább 70-80 százalékán - a vegyszeres betakarítást; ez azt jelenti, hogy repülőgépről különleges hatású készítményt permeteznek a növényekre, ez a kémiai kezelés megszünteti az asszimilációt, a növény zöld részei teljesen leszáradnak és ily módon az egész tábla lenyegében egyszerre érik be. a vegyszeres kezelés után nyolc nap múlva indítják a kombájnokat, mégpedig igen jó eredménnyel, mert a betakarítási veszteségek 10-15 százalékát sikerül megakadályozni a növény érésének ,, szinkronizálásával,,. ráadásul a pergesési veszteségek és a betakarítás idején mindig jelentős madárkárok is mérsékelhetők a vegyszer alkalmazásával.

abetakarítás műszaki színvonala minden eddiginél magasabb. a gabonátáblákban használt nagyteljesítményű kombájnokat megfelelő kiegészítő berendezésekkel, úgynevezett adapterekkel szerelik föl, s ily módon az arató-cseplő gépet a napraforgó betakarítására alkalmassá teszik. sokfajta kombájn dolgozik a határban, a szovjet gépek mellett megtalálhatók az ndk-beli gépek és a nyugati kombájnok. a korszerű berendezések lényegesen gyorsabban boldogulnak a napraforgó-táblákban, nagyobb a vágási sebességük és lényegében ezzel magyarázzak, hogy amíg korábban két, két és fél hónapig is eltartott a napraforgó törése, addig a jól felszerelt nagyüzemekben 2-4 hét alatt végezhetnek ezzel a munkával.

az országban 600 gazdaságban takarítják be a napraforgót, repcét 350 üzemben termeltek. a növényolajipar üzeimeinek szomszédságában a termelés koncentrálódása figyelhető meg, a gyárak közvetlen közelében kialakulóban vannak az ezer hektáron olajos növényt termelő üzemek, de úgy látszik, a koncentrálódás még hosszabb időt vesz igénybe, mert egész sor üzemben csak néhány száz hektáron foglalkoznak napraforgó-termesztéssel.

a szójabab betakarítása még nem kezdődött meg, 31 500 hektárról takarítják majd be a fehérjében gazdag, magas olajtartalmú növényt. /mti/

-. -

15.30/ju

- 45 -

16⁴⁰

bb 58. a „nyulkenyér,, ősbemutatója tatabányán

vid/kz-ju hgy

1977. szeptember 2.

pénteken tatabányán rendezték meg a „nyulkenyér,, című új tv-film ősbemutatóját. a bányászok ellenállási harcát felelevenítő film forgatókönyvét döme piroska írta - aki maga is a bányászok illegális munkájának részese, egyik irányítója volt-, az operatőr német h. attila, a rendező rémiás gyula. a cselekmény 1944-ben játszódik, amikor az illegalitásban dolgozó kommunista bányászok fegyveres felkelésre készültek, s ellenállásukat vérbefojtották. a film alkotói az eredeti helyszínen, a tatabányai és a dorogi bányáknál, a régi bányászkolóniák lakásaiban készítették a felvételeket.

a(z) ősbemutatón részt vettek a film alkotói, szereplői is. tatabánya után dorogi bányászoknak vetítik le az új tv-filmet. /mti/

--

bb 59. galériát nyitottak dorogon

vid/kz-ju hgy

1977. szeptember 2.

képzőművészeti galériát nyitottak pénteken a dorogi szénmedence kulturális életének centrumában, a józsef attila művelődési házban. az új galéria első kiállításán dorogi és dorogról elszármazott szobrász-, festő-, grafikus- és iparművészek mutatták be munkáikat. a tárlaton 70 alkotásuk látható. /mti/

--

bb 60. oláh istván hazaérkezett irakból

i ug/kö-ju hgy

1977. szeptember 2.

oláh istván altábornagy a magyar néphadsereg vezérkari főnöke miniszterhelyettes aki a. j. khamil shanshal vezérezredesnek az iraki fegyveres erők vezérkari főnökének meghívására katonai küldöttség élén hivatalos baráti látogatáson irakban tartozkodott, pénteken hazaérkezett. /mti/

--

15.40/ju

- 46 -

1645

bb 61. jól szervezett karbantartó hálózat kialakítását - biztonsági berendezések felszerelését sürgetik - befejeződött a gázkonferencia veszprémben

vid-ju -cz

1977. szeptember 2.

a gazdaságos gázfelhasználás lehetőségeinek elemzésével és a tapasztalatok összegezésével pénteken véget ért az országos épületgépészeti gázkonferencia veszprémben. a három szekció-ülésein elhangzott 34 előadás tanulságait határozati javaslatokba foglalták, amelyeket eljuttatnak majd az illetékes minisztériumokhoz. e javaslatok szerint szükség van arra, hogy a nehézipari minisztérium és az építési és városfejlesztési minisztérium 1978-ban egységesítse a gázszolgáltatással kapcsolatos, érvényben lévő műszaki szabályokat. a tanácskozás résztvevői egyre sürgetőbb feladatnak látják, hogy a földgázprogram végrehajtásának megteremtéséért az ipari háttérét, határozott fejlesztési intézkedéssel gondoskodjanak többek között a korszerű szerelvények gyártásáról. az irányítás és ellenőrzés fejlesztése érdekében ki kell alakítani a lakossági gázszolgáltatás s műszaki adatainak egységes nyilvántartási rendszerét. a gázkonferencia tudományos és ipari szakemberei egyaránt hasznosnak és a jövőben is kívánatosnak tartják azokat a kutatásokat, amelyeket a magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézet és a fővárosi gázművek közösen folytat, hiszen ezek a gázfelhasználás biztonságát szolgálják. a gazdaságos felhasználás megvalósítására egységesíteni kell és szervezetesebbé szűkebbé tenni a javító és karbantartó hálózatot. szintén a biztonság érdekében be kell vezetni a már kidolgozott új eljárásokat, módszereket a háztartási gázkémények korszerűsítésére. a környezetvédelem érdekében a határozati javaslat szerint egyértelmű előírásokat várnak az égéstermék elvezetésére megvalósítására. a szekció üléseken többen szóltak arról, hogy a háztartási készülékek nem elég biztonságosak, éppen ezért a határozati javaslat szerint a gyártó vállalatokat készítsék arra az illetékesek, hogy automatikus biztonsági szerelvényekkel lássák el készülékeiket. /mti/

--

bb 62. átadták az ikarus új autóbuszfényező üzemét

t sz/gk-ju hgy

1977. szeptember 2.

pénteken elkészült és átadták európa egyik legnagyobb autóbuszfényező és festő üzemét az ikarus mátyásfüldei telepén. az új létesítmény tervezésétől az átadásig mindössze 19 hónap telt el, ami a kivitelezők jól összehangolt munkáját dicséri. az üzemét a 21. számú állami építőipari vállalat építette föl, a korszerű, automatizált berendezéseket és gépsorokat a hajtóművek és festőberendezések gyára, a csepeli egyedi gépgyár és az nszk-beliferrostaal-dürr még szállította, a szerelési munkákat pedig az ikarus saját kivitelező részlegén kívül három hazai szerelőipari vállalat végezte el.

/ folyt. köv. /
15.50/ju

- 47 -

1150

bb 62. átadták az ... 1. folyt./-ju

az új, háromszintes fénycsőcsarnok, amely összesen több mint 6000 négyzetméternyi területű műhelyekből, szerelőrészelegből és kiszolgáló helyiségekből áll, 300 millió forintba került. a beépített technológiai berendezések össz súlya meghaladja a 700 tonnát.

a gépek beszerzésénél és elhelyezésénél figyelembe vették a leghigorubb biztonsági és környezetvédelmi szempontokat is, például a száraz csiszolást követő ugynevezett töltő-alapozómunkákhoz dupla szórókabinokat állítottak fel, s a munka során keletkező festékködöt egy hazai viszonylatban újdonságnak mondható léghevítő-légpótló egység távolítja el. a berendezés óránként 300 ezer köbméter temperált levegőt juttat a csarnokba.

az új fénycsőüzem lehetővé teszi - a személygépkocsik gyártásánál már elterjedt - szalagrendszerű munkát. ebben a zárt ciklusú, folyamatos fénycsőüzemben a nagyobb minőségi követelményeknek is eleget tud tenni az Ikarus.

az üzem ünnepélyes átadásakor betlej, sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes a kivitelezésben elenjjárt dolgozóknak kitüntetésekkel adta át; ketten a munka érdemrend ezüst, ketten pedig bronz fokozatát kapták, s nyolcan vették át a gépipar kiváló dolgozója kitüntetését.

x x x

a közúti járműgyártási program keretében autóbuzsgyártásunkat az évi 2500 busz előállításáról évi 11 000-re fejlesztették. az első szakaszban új munkahelyeket létesítettek a budapesti és a székesfehérvári gyárakban, ahol körülbelül azonos mértékű a készautóbuzsok kibocsátása. pusztavámon pedig egy megszüntetett szénbányából korszerű gyártóbázist létesítettek. a fejlesztések révén már 1973-tól az új konstrukciójú 200-as típuscsalád autóbuzsait gyártja az Ikarus, az idén 12 ezret állít elő a gyár belőlük. a fejlesztőmérnökök tervezőasztalain pedig már készülnek a jövő évtized új autóbuzstípusai.

a mostani üzemátadással lezárult a fejlesztés második szakasza is. a gyár rekonstrukciójára, fejlesztésére tíz év alatt 2.4 milliárd forintot fordítottak. /mti/

--

16.00/ju

- 48 -

1400

bb 63. a tanácsi vizsgádzalkodásról tárgyaltak az ovh országos tanácskozásán

k sb/tr-ju hgy

1977. szeptember 2.

az országos vizügyi hivatal székházában csütörtökön a megyei tanácsok és a főváros vizügyi szakigazgatási szervei, valamint a vizügyi igazgatóságok vezetői dr. illés györgynek, az ovh elnökhelyettesének előterjesztésében megtárgyalták a tanácsi vizgádzalkodás ötödik ötéves terveinek időarányos teljesítését. az ovh 44 milliárd forint értékű beruházásának több mint a felében érdekeltek a tanácsok és a felügyeletük alatt álló vállalatok. a tanácskozáson elsősorban a lakosságot érintő, a lakásépítéssel összefüggő vízellátásról, csatornázásról és szennyvíztisztításról tárgyaltak. megállapították, hogy az első fél évben lényegesen több feladatot teljesítettek, mint múlt év azonos időszakában. ugyanakkor változatlanul gondot jelent az építőipari és ipari kapacitás hiánya a beruházások műszaki és gazdasági előkészítésénél. /mti/

--

bb 64. az nszk vöröskereszt vezetőinek tájékoztatója a magyar vöröskeresztnél

1 dg/tr-ju pr la

1977. szeptember 2.

az nszk vöröskeresztjének a magyar vöröskereszt meghívására hazánkban tartozkodó vezetői, - walter bargatzky elnök, beate beremme alelnöknő és dr. jürgen schilling főtitkár - pénteken a vöröskereszt vezetőivel és budapesti aktivistáival találkoztak. hantos jános főtitkár hangsúlyozta, hogy ez a találkozás is hozzájárul a vöröskereszt társaságok közötti kapcsolatok erősítéséhez, a közös célok együttes megvalósításához. walter bargatzky elmondta: az nszk-beli és a magyar vöröskereszt eddigi kapcsolatait hasznosnak és igen jónak tartja és lehetőséget lát a vöröskeresztes szervezetek közötti együttműködés továbbfejlesztésére is, a magyar vöröskereszt vezetőivel folytatott tárgyalásai során nagyon sok fontos kérdésben közös álláspont alakult ki, és reménykeltő, hogy az októberben bukarestben megtartandó nemzetközi vöröskereszt konferencián egyes napirendi témákban a közös fellépés és együttműködés is lehetséges a vöröskereszt jövőbeni még hatékonyabb humanitárius tevékenysége érdekében. /mti/

--

16.37/ju

- 49 -

1415

--

bb 65. 100 éves bányásziskola pecsett

vid/kz-ju la

1977. szeptember 2.

pecsett, a szabolcs bányatelepi általános iskolában pénteken bensőséges ünnepségen emlékeztek meg az iskola alapításának századik évfordulójáról. volt tanítványaiból szénbányászok, munkásmozgalmi, állami és gazdasági vezetők egész sora nőtt ki. mérnökök, orvosok, tudományos dolgozók, professzorok, kossuth-díjasok vallják, hogy a szabolcsi iskola mindenkor megtette kötelességét.

centenáriumát megfiatalodva ünnepelhette a régi bányásziskola oktatási intézménye, amelyet több millió forint értékű társadalmi segítséggel építettek újjá, háromszáz személyes napközivel, valamint uttörőotthonnal bővítettek a közelmúltban. a jubileumi tanévnyitót az alapító jogutód mecseki szénbányák vállalat védnöksége alatt rendezték meg.

az évforduló alkalmából jubileumi évkönyvet jelentetett meg az iskola. ebben bőséges képanyaggal illusztrálják az iskola múltját és jelenét. érdekes visszaemlékező írások, tanulmányok adnak képet az iskoláztatás fejlődéséről a bányászlakta városrészben. közreadja az évkönyv a száz év alatt végzett tanulók és ez idő alatt az iskolában tanító nevelők névsorát, bemutatja az igazgatókat. /mti/

--

bb 66. két kiállítás a műcsarnokban

km/fe-ju pr la

1977. szeptember 2.

ősze andrás, az amerikai egyesült államokban élő magyar származású szobrászművész alkotásaiból rendezett kiállítást a kulturális kapcsolatok intézete és a kiállítási intézmények. pénteken a műcsarnokban megnyitott tárlaton bemutatják a nagykanizsai született mester 80 szobrát, és 40 grafikai lapját. a bemutatón a művész egy-egy alkotói korszaka köré csoportosítva állították ki szobrait és láthatók az elmúlt három év legújabb művei is az „egzisztencialisták”, és az „anyám és én”, című ciklusból. a tárlatot dr. kerécsényi edit művészettörténész, a nagykanizsai thury györgy múzeum igazgatója nyitotta meg.

/ folyt. köv./

17.20/. ju

- 50 -

17.20

bb 66. / két kiállítás ... 1. folyt./-ju

ugyancsak pénteken fogadták az első látogatókat freytag zoltán tárlatán. a legidősebb festőművész generációhoz tartozó mester 102 olajfestménye és nyolc kollázsa látható a bemutatón freytag zoltán ritkán lép műveivel a közönség elé: utoljára tíz évvel ezelőtt láthatták tárlatát az érdeklődők. a nagy szinkulturájú mester művei kronológikus sorrendben tárulnak fel a műcsarnok látogatói előtt. a bemutató nyitó képe az 1932-ben alkotott „mult”, című festmény, de kiállították a még ma is aktív művész közelmúltban született remekeit is. a bemutatót gyurkovics tiber iró-költő nyitotta meg.

a két tárlat szeptember 25-ig látható. /mti/

--

bb 67. munkaértekezlet a szakszervezeti jogsegélyszolgálatot ellátók oktatásáról

k sb/tr-ju la

1977. szeptember 2.

ismét fontos állomásához érkezett a szakszervezeti jogsegélyszolgálat: szeptember 19-én megkezdődik minisztereknek a tisztségviselőknek - jogászoknak, szakszervezeti dolgozóknak stb. - oktatása, akik a jogszolgálati forma megvalósítását segítik. erről tartott munkaértekezletet pénteken a szot központi iskolán juhász ottó, a szot titkára.

ismertette a képzés feladatait a szot és az elte jogi továbbképző intézetének szervezésében sorra kerülő tanfolyamok oktatóival. a jogsegélyszolgálat bővülése, az ügyek számának gyarapodása, miatt különösen fontos a szakszerű munka minden tudnivalójának elsajátítása és az egységes szemlélet kialakítása. /mti/

--

bb 68. kitüntetés

hgy-ju hgy

1977. szeptember 2.

a népköztársaság elnöki tanács stefkó dezsőnek, az mshmp kb politikai főiskolája tanulmányi osztályvezetőjének nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarorszáért érdemrendet adományozta. /mti/

--

17.45/ju

- 51 -

18.00

bb. 70. magyar-vietnami barátsági gyűlés hajduszoboszlón

vid/kz/rj la

1977. szeptember 2.

a vietnami szocialista köztársaság nemzeti ünnepe, a független és demokratikus vietnam létrejöttének 32. évfordulója alkalmából magyar-vietnami barátsági gyűlést rendezett pénteken délután hajduszoboszlón a hazafias népfront, az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság. a gyűlésen, amelyen résztvett nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság magyarországi nagykövete is, szabó lászló, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke mondott beszédet.

szólt a vietnami demokratikus köztársaság születésének körülményeiről, az augusztusi forradalomról, majd felelevezte az elmúlt három évtized harcát. a vietnami néppel való szolidaritás hazánkban, hangoztatta, az egész társadalom ügye lett. nem kampány, hanem a munka, a társadalmi élet, az internacionalista szellemű nevelés állandóan megnyilvánuló része. új jelszó született hazánkban: veled voltunk vietnam a harcban - veled vagyunk a békés építésben is. ez kifejezi a magyar nép mély internacionalista érzeit, tetteiben megnyilvánuló szolidaritását a hős vietnami nép iránt. népünk együttérzése rendkívül sokféle módon nyilvánul meg ma is. országos mozgalom bontakozott ki az ifjúság körében az ezer fős ipari szakmunkás képző intézet létesítésére vietnamban.

felszólalt a barátsági gyűlésen nguyen phu soai nagykövet is.

köszönetet mondott a magyar dolgozóknak a vietnami népnek nyújtott sokoldalú támogatásért, majd beszámolt azokról a nagy erőfeszítésekről, amelyeket a vietnami nép tesz a békés építő munka érdekében.

a barátsági gyűlés az internacionálé hangjaival ért véget.

magyar-vietnami barátsági napot rendeztek ugyanezen a napon a körösladányi magyar-vietnami barátság termelőszövetkezetben is. az eseményen részt vett chao tho thong, a budapesti vietnami nagykövetség tanácsosa is. /mti/

18.05 rj

-52 -

1820

no. 71. diplomakiosztó és tanévnyitó ünnepség a politikai főiskolán

t/me/rj fe la

1977. szeptember 2.

pénteken diplomakiosztó és tanévnyitó ünnepséget tartottak az mszmp kb politikai főiskoláján. részt vett az ünnepségen és beszédet mondott óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. az ideológiai munka és a gazdasági építés, az ideológiai helyzet és a nemzetközi politikai gyakorlat összefüggéseiről szólt. a végzősökre háruló feladatokkal kapcsolatban hangsúlyozta a marxista-leninista elmélet és az elméleti felkészültség szerepét a mindennapi feladatok megoldásában. ott volt az ünnepségen jakab sándor, az mszmp kb osztályvezetője és lakos sándor, az mszmp kb társadalomtudományi intézetének igazgatója.

szabó józsef, a politikai főiskola rektora adta át a diplomát a nappali, a levelező, illetve a kiegészítő tagozaton végzett 255 hallgatónak. tizenhatan egyetemi doktori címet kaptak a politikai tudományokból. /mti/

-. -

bb. 72. könnyűipari minisztérium és szabolas-szatmár megye vezetőinek tanácskozása

vid/kz/rj la

1977. szeptember 2.

megbeszélést tartottak pénteken nyíregyházán a könnyűipari minisztérium és szabolas-szatmár megye vezetői. a megbeszélésen, amelyen résztvett keserű jánosné könnyűipari miniszter továbbá tar imre, a megyei pártbizottság első titkára és pénzes jános, a megyei tanács elnöke is, rámutattak, hogy szabolas-szatmár megyében legfiatalabbnak számító iparág - a könnyűipar-országosan is egyedülálló ütemben fejlődik, s napjainkban már több mint 14 ezer embernek ad munkalehetőséget. az elmúlt

évtizedben felgyorsult szabolcsi ipartelepítés eredményeként ebben a megyében is ma már 15 vállalat, gyár és telep tartozik a minisztérium felügyelete alá. 1975-ben a vállalatok állóeszköz-állományának együttes értéke 1 milliárd 333 millió forint volt; az ötéves tervidőszakban pedig csaknem ugyanennyit fordítanak a fiatal szabolcsi könnyűipar további fejlesztésére.

mindez - hangsúlyozták a tanácskozás résztvevői - fokozott figyelmet követel a személyzeti- és kádermunka, valamint az oktatás területén is. megállapították: korábban a vállalati vezetők első sorban az ipartelepítés anyagi és technikai feltételeinek megoldására összpontosított, így sokhelyütt nem tudták biztosítani a nagyvállalatok szintjének megfelelő vezetői tevékenységet és a megfelelő arányú munkaerőképzést a megyében. emiatt és a kisebb begyakoroltság következtében a szabolcsi vállalatok munkateljesítményei - a központi gyárakéhoz viszonyítva - kisebbek.

/folyt. köv./

18.20 rj

- 53 -

1820

bb 72. /könnyűipari . . . 1.folyt/ rj

a megye vezetői elmondották: mivel ma már a könnyűipar részesedése a megye iparából 34 százalékra nőtt, s ez adja a megye exporttermékeinek 23 százalékát, még nagyobb körültekintéssel próbálják pótolni az elmúlt évek hiányosságait. így például a megyei tanács vb határozata alapján újfent a gimnázium átszervezésével létrehozzák a megye könnyűipari bázisiskoláját. ennek során a fonó, szövő, kötszövő- és ruhaipari szakmák elsajátítására teremődik meg a lehetőség. a megyében három helyen működik esti tagozatos szak-középiskola, cipő-, fa- és ruhaipari szakkal.

a szakemberek letelepedésének támogatására az ötödik ötéves tervidőszak célcsoportos lakásainak területi elosztását úgy alakították ki, hogy a kisebb, de iparilag jelentős és fejlődő településeken is épüljenek ilyen új otthonok.

zárszavában keserü jánosné miniszter bejelentette: a tárca megbizsa a könnyűipari szervezési intézetet a szabolcs-szatmár megyei ipartelepítési tapasztalatok tudományos feldolgozásával, illetve olyan modell megtervezésével, mely az ország bármely területén alkalmazható a könnyűipari ágazat további ipartelepítési munkájánál. /mti/

bb. 74. 3586 új otthon nyíregyháza-jósvavárosban - befejeződött ez új városrész építése

vid/kz/rj

la

1977. szeptember 2.

pénteken ünnepélyes keretek között beemelték az utolsó lakás házgyárban készült paneljeit s ezzel hatévi építő-szerelő munka-eredményeként - befejeződött nyíregyháza jósvaváros eddig épült legnagyobb lakótelepének kivitelezése. a 3586 lakásos városrész kialakítását 1971-ben kezdték meg. a nagyszabású munka tervezője a debreceni tervező vállalat, kivitelezője pedig a szabolcs megyei állami építőipari vállalat volt.

/folyt.köv./

18.45 rj

1975

-54-

bb. 74. 3586 új otthon.. 1. folyt./rj

a 40 hektárnyi területen elkészült házak lakásainak átlagos alapterülete 52 négyzetméter. a kivitelezői munka során 67.754, a debreceni házgyárban készült előregyártott panelt használtak fel.

az új otthonokkal egyidőben a majd 20 ezer lelkes városrészben felépült két általános iskola - köztük a megye legnagyobb 24 tantermes, tanmedencével ellátott oktatási intézménye - két, egyenként 150 személyes ovoda és két, 80 kisgyermek befogadására alkalmas bölcsőde, továbbá két ábc-áruház, ételbár és eszpresszó, az üzletközpontjában pedig hat szolgáltató egység kapott helyet.

a városrész minden második lakója fiatal házaspár, s háromnegyed részük fizikai dolgozó. a városrész közművesítésének munkálatai alatt a kelet-magyarországi közmű és mélyépítő vállalat dolgozói csaknem 260 ezer köbméter földet mozgattak meg, 10.500 köbméter betont építettek be, s elkészítettek 20 ezer méter csatornát, 23 ezer méter víz- és hátezer méternyi gázvezeték. e munkákkal párhuzamosan 17 ezer négyzetméternyi utat, 19 ezer négyzetméter felületű járdát építettek meg és 20 ezer négyzetméter parkolásra alkalmas területet alakítottak ki. /mti/

--

bb. 75. Lázár György hazaérkezett szófiából

t/bc/pá/rj pr la

1977. szeptember 3.

Lázár György, a minisztertanács elnöke pénteken hazaérkezett bulgáriából, ahol sztanko todorovnak, a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására hivatalos, baráti látogatást tett. a kormány elnökével együtt hazaérkezett havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese, várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatói hivatalának elnöke, roska istván külügyminiszter-helyettes, horváth lászló, az országos tervhivatal elnökhelyettese és heiczman jános kohó- és gépipari miniszterhelyettes.

a ferihegyi repülőtéren fogadására megjelent aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, puja frigyos külügyminiszter, pozsgay imre kulturális miniszter, varga józsef, a minisztertanács titkárságának vezetője, lengyel lászló, a minisztertanács tájékoztatói hivatalának elnökhelyettese. jelen volt a fogadtatásnál hriszto markov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének

ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

18.25 rj

1975

- 55 -

bb. 69. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke áe 13 órától
18 óráig:

la/rj

1977. szeptember 2.

35. munkavédelmi ujitási hónap diósgyőrött
36. a nemzetközi éremszövetség xvii. kongresszusa és kiállítása /4. jav./
37. garázdát ítéltek el
38. szénszállítás drótkötélpályán
39. s. hegedüs lászló nyilatkozata
40. losonczy györgy siremlékének avatása
41. sajtótájékoztató az ionszelektív elektródokról rendezett konferenciáról
42. szakmunkásképzés a salgótarjáni afit-ban
43. átadták az első hazai közuti elsősegélynyújtó állomásokat
44. évadnyitó társulati ülés kecskeméten
45. gyenes andrás fogadta az ir kommunista párt alelnökét /5. jav./
46. halálos balesetek vidéken
47. magyar vezetők fogadták venezuelai nagykövetünket
48. focj jenő a ganz villamossági művekben
49. gorsiumi feltárások
50. „küzdelmes évszázad,, brigádvetélkedő a videoton gyárban
51. nyugat-magyarországi vasuti tanácskozás / 7. jav./
52. sajtótájékoztató a knok megalakulásának évfordulója alkalmából
53. sajtótájékoztató az egészségügyi minisztériumban /6. jav./
54. szarvasbőgés a dunamenti erdőkben
55. szolidaritási gyűlés nagyatádon
56. kitüntetés /révész miklós/
57. megkezdődött a napraforgó betakarítása
58. a „nyulkenyér,, ősbemutatója tatabányán
59. galériát nyitottak dorogon
60. oláh istván hazaérkezett irakból
61. befejeződött a gázkonferencia veszprémben
62. átadták az ikarus új autóbuszfényező üzemét /8. jav./
63. az ovh országos tanácskozása /9. jav./
64. az nszk vöröskereszt vezetőinek tájékoztatója
65. 100 éves bányásziskola pecsett
66. két kiállítás a műcsarnokban /10. jav./
67. munkaértekezlet a szakszervezeti jogsegélyszolgálatot ellátók oktatásáról
68. kitüntetés /stefkó dezső /11. jav./
69. hírjegyzék /mti/

bb. 76. időjárásjelentés

rj la

1977. szeptember 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. szeptember 2-án, pénteken este:
meleg marad az idő
várható időjárás szombat estig: időnként megnövekszik a felhőzet, legfeljebb egy-két helyen lehet gyenge zápor. a keleti-dél-keleti szél napközben megéltéknél. meleg marad az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet 23-28 fok között alakul. /mti/

bb. 73. megkezdődött a iii. országos agrárgazdasági konferencia

vid/kz/rj la

1977. szeptember 2.

pénteken kecskeméten megnyitották a iii. országos agrárgazdasági konferenciát. a résztvevőket horváth istván, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának első titkára köszöntötte, majd románly pál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter bevezető előadásával kezdetét vette a kétnapos vita, amelynek témája a vállalatközi együttműködés, a termelés anyagi-műszaki fejlesztése, valamint a munka-és üzemszervezés időszerű feladatai. a közgazdászok 1960-tól vizsgálják a magyar mezőgazdaság fejlődését. kiemelten foglalkoznak az utóbbi évekkel, mivel ebben az időszakban jöttek létre a gyökereken ujat jelentő társulások és termelési rendszerek. ez utóbbiak száma ma már meghaladja z ötvenet, s a számítások szerint 1980-ban már ezek adják a mezőgazdasági termelés 50 százalékát. a rendszeren belül méginkább a szakosodásra törekszenek, s integrálják a termék útját egészen a fogyasztóig. kitűnt ugyanis, hogy a szövetkezetek, az állami szektorok és az élelmisszeripar között még mindig nem teljes az összhang, s nem azonos az érdekeltség. egyöntetű volt a konferencia véleménye, hogy az eddiginél gyorsabb előrelépést dik-tál a kor technikája, ehhez azonban megfelelő biológiai háttérrel kell teremteni a mezőgazdasági üzemeknek. bár az új közgazdasági szabályzók növelték a termelői érdekeltséget, még van e téren ki-vánivaló. a hatékonyabb termelésnek pedig - a jó rendszabályok mel-lett a korszerű üzemszervezés a feltétele. ehhez azonban az eddigi-nél több és kvalifikáltabb szakemberekre van szükség az ágazat-nak. kevés a közgazdász a mezőgazdasági üzemekben, s a foglalkozta-tottakat sem mindenütt képesítésüknek megfelelően veszik igény-be. /mti/

bb 77. baráti találkozó a bolgár kulturában

pá-ju la

1977. szeptember 2.

pénteken a bolgár kulturális központban baráti találkozót tartottak abból az alkalomból. hogy megjelent bolgár nyelven a szófiai otecesesztven front kiadó vállalat, valamint a buda-pesti európa és corvina kiadó közös gondozásában a „hriszto botev - petőfi sándor,, című kötet. a budapesti bolgár kultu-rális központ kezdeményezésére kiadott mű - mint a találkozó-n petja colova, a szófiai kiadó egyik vezetője elmondta - tartal-mazza a két rokonsorsu nagy forradalmár költő legszebb verseit, továbbá válogatást prózai írásaikból és leveleikből. a kötethez, amely magyarul is hamarosan napvilágot lát - képes géza és csavdar dobrev irt előszót. /mti/

19.25/ju

- 57 -

2030

bb 78. filmbemutató a vietnami nemzeti ünnep alkalmából

t ug/pr-ju la

1977. szeptember 2.

pénteken, a vietnami szocialista köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából filmbemutatót tartottak az új tükör klubmoziban. az „egy forradalmár naplója”, című dokumentumfilm ünnepi vetítésén részt vett házi vencel külügyminiszterhelyettes, tóth dezső kulturális miniszterhelyettes, demeter sándor, a kki elnökhelyettese, továbbá a politikai, a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet sok más vezető személyisége. ott volt nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete, valamint a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője. /mti/

--

bb. 79. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

la/rj

1977. szeptember 2.

70. magyar-vietnami barátsági gyűlés hajdusoboszlón
71. diplomakiosztó és tanévnyitó ünnepség a politikai főiskolán /12. jav./
72. a könnyűipari minisztérium és szabolcs megye vezetőinek tanácskozása /13. jav./
73. országos agrárgazdasági konferencia
74. nyiregyháza-jósaváros
75. lázár györgy hazaérkezett szófiából
76. időjárásjelentés
77. baráti találkozó a bolgár kultúrában
78. filmbemutató a vietnami nemzeti ünnep alkalmából
79. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal
lakatos ersébet

21.05 rj

-58 -

21K

60.008X

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb. 1. a szövetkezeti gép- és műszeripar az őszi bnv-n és a játékkiallitáson

i/ol/gk/rj hgy

1977. szeptember 3.

az idén mintegy 850 millió forint értékű műszaki fogyasztási cikket készít belföldi ellátásra és körülbelül 700 millió forint értékben nyújt különféle szolgáltatásokat a szövetkezeti gép- és műszeripar. a lakosság ellátásában és az exportban betöltött szerepének megfelelően, számos termékkel képviselti magát az őszi bnv-n és az azzal egyidőben megrendezésre kerülő nemzetközi játékkiallitáson is.

az újdonságok sorában figyelmet érdemel a fémbutor ipari szövetkezet új típusu kárpitozott étkezősarok garnitúrája, az autófém isz újfajta expressz kávéfőzőket állít ki, amelyek már három és ötszemélyes változatban is kínál a vásárlóknak. a villtesz szövetkezet a hagyományos autóvillamossági termékek mellett először mutatja be a gépkocsizás olyan importpótlókellékét, mint a wartburgokba való lámpatestet. a meteor szövetkezet a televízió 2. műsorának és színes adásának vételét tökéletesítő szobaantenna továbbfejlesztett változatával jelentkezik. újfajta lakberendezési és kempingcikkeket állít ki a kovácsolt diszműáruk gyártásának fellendítését tervező lánc- és kovácsoltáru isz.

/folyt.köv./

-1 -